

BOLDOG NÉVNAPOT KÍVÁNUNK

Október 21-én Orsolya névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Celina, Cettina, Hilár, Hilárion, Hilárusz, Ilárion, Kende, Kolombina, Larion, Laurent, Orsi, Orsika, Szelina, Ursula, Urszula, Viátor, Zelina, Zeline, Zelinke, Zselyke, Zsolt névnapja van.

Október 22-én Előd névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Admira, Inge, Ingeborg, Kordélia, Korina, Korinna, Mária, Mirabel, Mirabella, Szalóme, Szulamit, Várkony, Vilibald névnapja van.

Október 23-án Gyöngyi névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Gyöngyike, Gyöngyvér, Ignác, János, Kapisztrán, Katapán, Koppány, Odett, Odetta, Odil, Odília, Stefánia, Stefi, Szeverin, Szeverina, Szörénd, Szörény, Zaránd, Záred, Zerend, Zerind névnapja van.

Október 24-én Salamon névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Arétász, Gilbert, Gilberta, Gilgames, Harald, Herald, Herold, Ráchel, Rafael, Ráfis, Ráhel, Rákkel, Rákis, Salvador névnapja van.

Október 25-én Blanka, Bianka névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Bonifác, Bónis, Cserjén, Dafna, Dafné, Dália, Dára, Dária, Dárió, Dárius, Döme, Dömös, Fodor, János, Kri-zanta, Marcián, Margit, Mór, Móric, Réta névnapja van.

Október 26-án Dömötör névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Albin, Amand, Amanda, Ametiszt, Armand, Baldvin, Deme, Demeter, Evariszt, Manda, Medox, Mendi, Örsi, Szamanta, Szamira névnapja van.

Október 27-én Szabina névnapja van. Kibővített naptárak szerint Bese, Salomé, Szabella, Szabrina névnapja van.

Október 28-án Simon, Szimonna névnapja van.

Kibővített naptárak szerint Acél, Alfréd, Alfréda, Cirilla, Sion, Szalvia, Szalviusz, Szimóna, Szimonett, Taddaeus, Tádé, Tömör, Zsálya névnapja van.

Október 29-én Nárcisz névnapja van. Kibővített naptárak szerint Ermelinda, Euzébia, Melinda, Narcissza, Narcisszus, Némó, Ózike, Teofil, Zénó névnapja van.



Áder: bővül az együttműködés Ausztráliával

Az államfő Peter Cosgrove-val, Ausztrália fő kormányzójával találkozott a Sándor-palotában, és a tárgyalásukat követően tett közös sajtónyilatkozatban kiemelte: van arra mód és lehetőség, hogy a két ország vízgazdálkodási kérdésekben, a klímaváltozás miatt a mezőgazdaságra leselkedő veszélyek elhárításában, tovább az infokommunikáció, informatika területén együttműködjön.

Kifejtette: *van egy közös program, amelynek keretében Ausztrália és Magyarország együtt dolgozik, és amelyben közös feladatuknak, felelősségüknek tekintik, hogy a világot fenyegető vízválság problémájára hasznos megoldásokat dolgozzanak ki.* Áder János elmondta: *a vízgazdálkodást illetően komoly tapasztalatokkal rendelkezik Ausztrália, amely már évekkel ezelőtt kezdeményezést indított a klímaváltozás hatásainak kezelésére. Ez különösen a mezőgazdaság szempontjából volt fontos az országnak, de legalább ennyire lényeges a bányászat és az ipar számára megfelelő mennyiségű vizet biztosítani, hiszen Ausztrália egyik legfontosabb exportcikke az ásványi anyagok* — magyarázta.

A köztársasági elnök kitért rá: Ausztrália a hagyományos iparágak, exportágazatok tekintetében nyitást tervez. Egyrészt földrajzi értelemben nyitna az Ázsián kívüli térségek felé, másrészt pedig az export szerkezetének tekintetében a szolgáltató szektor felé. E nyitásnak az EU és Magyarország a haszonélvezője lehet, ki kell használni ezt a lehetőséget — mutatott rá.

Áder János emellett kiemelte a kétoldali tudományos együttműködés jelentőségét is, úgy vélte e kooperáció bővítését nagy mértékben segítheti a fő kormányzó látogatása. Megjegyezte: ez az első alkalom, hogy ausztrál fő kormányzó Magyarországra látogat, miután Peter Cosgrove tavaly elfogadta a meghívását, hogy Magyarországon folytassák az Ausztráliában megkezdett beszélgetéseket.

Peter Cosgrove hangsúlyozta: *várakozásokkal tekint a kétoldali kapcsolatok erősödése elé. Felidézte: Áder János tavalyi ausztráliai látogatása az 1956-os forradalom és szabadságharc 60. fordulójával esett egybe. Ausztrália örömmel fogadott be magyar menekülteket, akik a megtorlás elől érkeztek oda, és ma 73 ezer ausztrál büszkélkedhet magyar ősökkel* — közölte. Hozzátette: az ausztráliai magyar közösség gazdagabbá teszi az országot, hozzájárult ahhoz, hogy Ausztrália sokszínű és virágzó társadalom lett.

Peter Cosgrove méltatta a hosszú múltra visszatekintő magyar-ausztrál barátságot, és kiemelte, hogy a két ország felelősségteljes tagja a nemzetközi közösségnek, együttműködnek az ENSZ-ben, Afganisztánban, az Iszlám Állam elleni küzdelemben, valamint különböző nemzetközi fórumokon.

A fő kormányzó üdvözölte, hogy Magyarország külgazdasági irodát nyitott Sydneyben. Arról is beszélt, hogy látogatása során felkeresi a brit nemzetközösség magyarországi katonai temetőjét, ahol tizenhárom, 1944-ben elesett ausztrál katonát temettek el. Áldozatuk a két ország közös áldozata — fűzte hozzá Peter Cosgrove.

Feltörekvőben Budapest

Tavaly egymilliárd amerikai dollárnak megfelelő összeget hagytak Budapest a júliusban és augusztusban érkezett külföldi turisták, hagyományosan ez a két hónap számít a legforgalmasabb főszezon időszejének a főváros turizmusában. A Központi Statisztikai Hivatal legutóbbi adatai szerint idén júliusban 30 százalékkal nőttek a külföldiektől származó bevételek a szálláshelyeken az előző év azonos időszakához képest, vagyis tetemes pénz érkezik a budapesti szolgáltatókhoz ebben az esztendőben is.

A Mastercard felmérése szerint a legnagyobb arányban étkezésre költenek hazánk vendégei, míg a legkevesebbet tömegközlekedésre áldoznak — legalábbis bankkártyával. Tavaly minden második esetben a kereskedelemben került elő a külföldiek plasztikkártyája, s a szállodai tartózkodás mellett különféle szolgáltatásokra is áldoztak pénzükből. A globális fizetési és technológiai vállalat kutatása ezzel együtt nem csupán a társaság kártyaforgalmára alapoz, hanem a világ 132 leglátogatottabb nagyvárosából gyűjtötte be a külföldi szállóvendégek létszámát és az utazók költségeit.

A frissen publikált jelentés szerint Budapesten is több mint 90 százalékos a magáncéltól érkezők aránya. Júliusban és augusztusban összességében a 3,7 milliós látogatószám az országok rangsorában a 39. helyre volt elég, amivel még elmaradunk például Bécshez (6,42 millió látogató) vagy Prágához (6,11 millió) képest, ugyanakkor az 5,8 százalékos növekedéssel a legnagyobb mértékben bővülő célállomások listáján a magyar főváros ötödik lett az európai városok között. Az éves növekedési ütem pedig ennél is erősebb, 8,6 százalékos.

MAGYAR

amellyel a legnagyobb mértékben bővülő európai célállomások listáján az ötödik helyen állunk, és megelőztük például Moszkvát, Berlint, Amszterdamot.

A reál-GDP 2009 óta világszerte 21,8 százalékkal nőtt, míg a nemzetközi szállóvendégek költségei ugyanezenre az időszakra vetítve 41,1 százalékos növekedést mutatnak. 2009 óta a leglátogatottabb célállomások több mint fele a GDP növekedésével egyező vagy azt meghaladó bevételnövekedésről számolt be, így a turizmuson keresztül komoly gazdasági húzóerőt jelenthetnek — hívja fel a figyelmet a Mastercard. A kutatók szerint a jövőben nőhet az ázsiai és a csendes-óceáni térség, valamint a Közel-Kelet jelentősége a kínálatban.

Közzétette a kormány a nemzeti konzultáció kérdéseit

Közzétette a kormány a Facebook-oldalán a Soros-tervről szóló nemzeti konzultáció hét pontból álló kérdőívét, amelyre november 24-ig lehet válaszolni. A kérdőívet postán kapja meg mindenki.

Első pont

Az első pontban arról lehet nyilatkozni, támogatják-e, hogy Soros György arra akarja rávenni Brüsszelt, hogy Afrikából és a Közel-Keletről évente legalább egymillió bevándorlót telepítsen az Európai Unió területére, így Magyarországra is.

Egy két évvel ezelőtti írására hivatkozva azt írták: Soros hosszú évek óta azon dolgozik, hogy megváltoztassa Európát és az európai társadalmakat. Célját más civilizációs háttérű embertömegek betelepítésével akarja elérni. Terve bemutatásakor így fogalmazott: „az előre látható jövőben az Európai Unióban be kell fogadnia legalább egymillió menedékkérőt évente”.

Hozzá tették: az Európai Parlament is támogatta az áttelepítési programokat, valamint a bevándorlási útvonalak létrehozását.

Második pont

A második pont szerint Soros György brüsszeli vezetőikkel együtt azt is el akarja érni, hogy az EU tagállamai, így Magyarország is, bontsák le a határvé-



Magyar Szellem Látogatlan Múzeumában a Csapó Endre szerkesztette Magyar Élet című hetilap félvszázados nemzeti szolgálata MAGYAR ÖRÖKSÉG. Magyarországot alapítvány ezen határozatát az Aranykönyv őri.

Készült a Magyar Kormány támogatásával



Magyar Élet Hungarian Life

Felelős szerkesztő és kiadó: Márffy Attila
Sydneji szerkesztő: Józsa Erika
Főszerkesztő: Csapó Endre

Irodák:

<p>Melbourne 15 Roselyn Crescent. East Bentleigh, Vic. 3165 Tel. : (03) 9557-2422 Fax: (03) 9563-9101 E-mail: amarffy@netspace.net.au Levelezési cím: P.O. Box 210, Caulfield, Vic. 3162</p>	<p>Sydney 22 Marinella Street Manly Vale, NSW. 2093 Telefon: (02) 9907-6151 E-mail: hungarianlifesydney@gmail.com mecsapo@bigpond.com</p>
---	--

Hirdetési díjszabás: \$ 5.50/cm/column (Incl. GST)
(Hasábonként 1 cm mély és 5 cm széles)
Előfizetés egy évre GST-vel együtt \$ 200.—

Advertising rate: Classified: \$ 5.50/cm/col. (Incl. GST)
Half page: \$ 300.— Full page: \$ 550.—
Translation and artwork free of charge.

Proprietor and Publisher: Hungarian Life Publishing
Printed by Attila Márffy, 15 Roselyn Cresc. East Bentleigh, Vic. 3165.

**DOLLÁR
ÁRFOLYAM**
2017. okt. 5-én
1 AUD = 208.20 Ft

HÍREK

delmi kerítéseket, és nyissák meg a határokat a bevándorlók előtt.

Megjegyezték: a jól őrzött határok hatékony védelmet jelentenek az illegális bevándorlás ellen. Nem véletlen, hogy a Soros-tervnek fontos célja a határvédelmi kerítések lebontása, így a határ nyitása a bevándorlók előtt. Idézték a milliárdost, aki úgy fogalmazott, hogy „a mi tervünknek a menekültek védelme a célja, és a nemzeti határok jelentik az akadályt”.

Harmadik pont

A harmadik pont szerint „a Soros-terv része, hogy a nyugat-európai országokban összegyűlt bevándorlókat Brüsszel kötelezően ossza szét, különös tekintettel a kelet-európai országokra.

Ebben Magyarországnak is részt kellene vennie” Soros György tavalyelőtti cikkét idézték: „ha ez nem lesz egy állandó és kötelező eleme a közös uniós menekültügyi rendszernek, akkor az össze fog omlani”. Megjegyezték: 2015-ben Brüsszelben döntés született arról, hogy első lépésként Magyarországnak 1294 bevándorlót kell befogadnia.

Hozzátették:

Tavaly a bizottság felső határ nélküli elosztási kvótára tett javaslatot, Soros György javaslatával egybehangzóan létrejön az uniós Menekültügyi és Migrációs Ügynökség, amely tovább gyengíti a nemzeti hatáskört a bevándorlás kérdésében. Ha a betelepítési kvóták életbe lépnek, a magyaroknak már nem lesz beleszólásuk abba, hogy kivel élnek együtt a jövőben — írták.

Negyedik pont

A negyedik pontban azt lehet véleményezni, hogy „a Soros-terv alapján Brüsszelnek arra kellene köteleznie minden tagállamot, így Magyarországot is, hogy minden bevándorlónak fizessen 9 millió forint állami segítyt.

Magyarázként megjegyezték: Soros szerint az EU-nak „biztosítania kellene menedékkérőként évi 15 ezer eurót az első két évben, hogy fedezze a szállást, az egészségügyi ellátást, az oktatási költségeket — és hogy a menekültek befogadását vonzóbbá tegye a tagállamoknak”.

Hozzátették: Soros tavaly Brüsszelben azt is javasolta, hogy az EU a migrációs válság megoldása érdekében csökkentse a közép-európai országoknak járó mezőgazdasági és kohéziós támogatásokat.

Ötödik pont

Soros György azt is el akarja érni, hogy a migránsok enyhébb büntetést kapjanak az általuk elkövetett bűncselekményekért — szól az ötödik kérdés.

Hozzáfűzték: Soros György jelentős összegekkel támogat olyan szervezeteket, amelyek segítik a bevándorlást, és védik a törvénytelenéseket elkövető bevándorlókat. Például a Helsinki Bizottság, mely a határzár tiltott átlépése kapcsán azzal érvelt, hogy „aggályosnak tekinthető a jogellenes belépéssel kapcsolatos súlyos jogkövetkezmények alkalmazása”.

Az Amnesty International többször is követelte annak az Ahmed H-nak a szabadon bocsátását, aki kövekkel támadt a határt védő magyar rendőrökre, és ezért elítélték — írták.

Hatodik pont

A hatodik pont: a Soros-terv célja, hogy az európai országok nyelve és kultúrája háttérbe szoruljon annak érdekében, hogy az illegális bevándorlók integrációja hamarabb megtörténjen. Ehhez Soros György A nyílt társadalom című könyvét idézték, amely szerint „a nemzetállamok tekintélyének hanyatlása üdvözlendő fejleménynek minősül”. Megemlítették: a milliárdos arról is nyíltan beszélt, nem szabad feladnunk meggyőződésünket, hogy a migráció jót tesz Európának. Felszólította a nem kormányzati szervezeteket (NGO-k) és a vállalatokat, hogy legyenek a bevándorlás szponzorai. Arról is beszélt, hogy a kontinensnek végre aktív lépéseket kell tennie a nyílt társadalmak kialakítása érdekében — írták.

Hetedik pont

A hetedik pont szerint a Soros-terv része, hogy politikai támadást indítsanak a bevándorlást ellenző országok ellen, és kemény büntetésekkel sújtásuk őket.

A magyarárat szerint a Soros-terv végrehajtásának legfőbb akadályai azok a kormányok, amelyek kiállnak a nemzeti függetlenség mellett, és fellépnek az

illegális bevándorlás ellen. Soros György ma még azért nem tud évente egy-millió bevándorlót Európába hozni, mert vannak olyan kormányok, amelyek tiltakoznak ez ellen — írták.

A magyar kormány eleget tesz a schengeni megállapodásnak, amikor megvédi a határokat, és kerítést épít, így nehezítve a Soros-terv végrehajtását.

Soros és több brüsszeli döntéshozó ezért támadja hazánkat — említették meg. *Jelezték, hogy az Európai Bizottság javaslata szerint azoknak a tagállamoknak, amelyek nem vesznek részt a betelepítési programban, minden bevándorló után 78 millió forintot büntetést kellene fizetniük.*

„Ez akkora összeg, amelyért egy magyar munkavállaló évtizedekig dolgozik” — írták.

Október második hetében postázzák A dátumot Kovács Zoltán kormány-szóvivő jelentette be az M1 aktuális csatorna műsorában.

Mint mondta, Budapesten kezdik az ívek postázását. Hozzátette: mivel „lát-szólag elvontabb kérdéssről van szó”, magyarázatok is fűztek a felvetésekhez.

Kovács Zoltán hangsúlyozta, ha nem vigyázunk, „fokról fokra beépülhetnek az Európai Unió eljárásrendjébe” a Soros-terv elemei, életveszélyes játéknak nevezve azt, ha illegális migránsok millióit engedik be az EU-ba és valakik ebben látják a jövőt.

Húszezres tartalékos állományt tervez a kormány

A kormány 2026-ra húszezer tagú honvédségi tartalékos állomány felállítását tervezi — mondta a honvédelmi miniszter Nyíregyházán.

Simicskó István a Magyar Hadtudományi Társaság által rendezett, a Hadtudomány és társadalom, különös figyelemmel a Tiszántúltra című kétnapos konferencián megtartott előadásában kiemelte, hogy a rendszerváltás óta a honvédség képessége és létszáma jelentősen zsugorodott. Ezen segítene a tavaly elindított Zrínyi 2026 program, amely az elmúlt huszonöt év legátfogóbb és legkomplexebb honvédelmi és haderőfejlesztési projektje — tette hozzá.

A program honvédelmi ága elsősorban a tartalékos rendszer területi elven történő újjászervezését jelenti, a 2018-as választásokig hátralévő időszakban mintegy ezer tartalékost vesz fel a honvédség — közölte Simicskó István, hozzátéve: hamarosan két turnusban tesznek majd esküt az új tartalékosok.

A miniszter az önkéntes területvédelmi tartalékos szolgálat előnyeit kiemelve azt mondta, hogy szerződésük után bruttó 31 215 forintos belépési díjat a jelentkező, ehhez jön még az évente bruttó 127 500 forintos rendelkezésre állási összeg. Ezeket felül a szolgálati idő alatt utazási költségtérítés, ingyenes ruházat és ételmezés, valamint laktanyai elhelyezés is jár a tartalékosnak, akiknek egy alapkiképzést teljesítenie kell.

A programban ösztöndíj is adható felsőoktatásban tanuló jelentkezőknek. A tanulmányi idő alatt megkötött szerződés fejében félévente 37 458 forint adható, a tisz- és altisztképzési modulban pedig megemlíthető ez a díj — sorolta Simicskó István, aki szerint ez a pénz a rendelkezésre állási díjjal és más juttatásokkal együtt már „nem egy elvetendő összeg”.

A további előnyökről szólva a miniszter megjegyezte, hogy az idén januárban megalakult Honvédelmi Sportszövetség hasonló tevékenységet fog ellátni, mint az 1990-ig működő, sport- és szabadidős tevékenységeket szervező országos félkatonai szervezet, a Magyar Honvédelmi Szövetség (MHSZ). A Honvédelmi Sportszövetség technika- és küzdősportokkal, lövészetrel, járasi lőterek létesítésével is próbál kedvet csinálni a fiataloknak a tartalékos katonai léthez.

A JOBBIK ISMERT ARCA NEKIMENT A SZÉKELYFÖLDI MAGYAROKNAK

Pörzse Sándor beszélt a Hír TV-ben:

„Aki nagyon sokszor volt Székelyföldön, nagyon jól tudja, és ezt sajnos be kell ismernünk, ugyanolyanok, mint a belhoni magyarok. Ugyanúgy kevésbé tájékozottak, ugyanúgy — szörnyű kimondani — de a legnagyobb rész a lakodalmas rockot szereti, satöbbi, satöbbi. Ezt ki kell mondani még akkor is, hogy ha fáj.”

Persze ebben semmi új nincs, a Jobbik részéről a „cukisodás” keretében trendi lett belerúgni a határon túli magyarokba.

Innen már csak egy apró lépés, hogy Gyurcsánnyal karöltve kérjék a határon túli magyar állampolgárok szavazatának megvonását.

(Magyar Idők)

GYURCSÁNY BETETTE A LÁBÁT

Bár Botka László többször is kijelentette, hogy Gyurcsány Ferencsel nem kíván együttműködni, Molnár Gyula MSZP-elnök már úgy fogalmazott: az MSZP nyitott azokra a tárgyalásokra, amelyek Gyurcsány Ferenc DK-elnök, volt miniszterelnök választási listán való szerepléséről szólnak. Molnár Gyula szerint erre akkor kerülhet sor, ha az ellenzéki összefogásba meghívott hat párt számára megfelel Gyurcsány Ferenc személye a listán.

Ez a korábbi kategorikus elutasítás után azért egy teljesen új irány. Úgy is mondhatnánk, hogy Gyurcsány, akár csak a mesebeli farkas, betette a lábát az MSZP házikójába.

Vajon, hogy fog végződni a mese?

(Magyar Idők)

A VÉRÜGYÉSZEK, VÉRBIKÁK MA IS KÖZTÜNK ÉLNEK

Hány éve is volt a rendszerváltás?

Az 1956-os forradalom és szabadságharc közelgő 61. évfordulója ismét a közbeszéd részévé tette a kommunista diktatúra bűneit, a sajnálatosan elmaradt elszámoltatás, felelősségre vonás témáját.

Különösen annak a Mátsik Györgynek a példája megdöbbentő, aki mindenféle törvényes alapot nélkülözve kért halálbüntetést Mansfeld Péterre, akit 18. életévének betöltése után alig néhány nappal ki is végeztek.

Több más, hozzá hasonló ügyész és bíró mellett ez a Mátsik is háborítatlanul éli életét 27 évvel a rendszerváltás után is, mi több, magas nyugdíjban részesül.

Ezen hírek hallatán nyilván sokak zsebében kinyílik az a bizonyos bicska. Bár Wittner Mária kezdeményezésére korábban már született döntés a megtorlók, népnúzóknak nyugellátásának csökkentéséről, mivel azonban Mátsik a vérügyészként elkövetett borzalmas tettei után előbb a magyar hulladékgazdálkodás, majd a Magyar Úszó Szövetség (!) irányításában is részt vett, a kiemelt nyugdíj a törvények szerint (sajnos) jár neki.

A történet mindenestre a kémperben hozott megdöbbentő ítélet után egy további adalék ahhoz, miért tartanak oly sokan még ma, 2017-ben is attól, hogy „ezek” egyszer még visszajönnének.

(Magyar Idők)

L.Y. TONGE & CO. LAWYERS

Dr. Livia Tonge Principal

PERSONAL INJURY LAWYER

NO WIN, NO FEE

A LEGNAGYOBB HOZZÁÉRTÉSSEL ÉS GONDDAL VEZETJÜK LE

JOGI ÜGYÉT BÁRMILYEN BALESETI KÁROSODÁSÁVAL

KAPCSOLATBAN.

MAGYARÚL ÉS ANGOLÚL BESZÉLÜNK

www.tongelawyers.com.au

Suite 7, 600 Lonsdale Street, Melbourne VIC 3000

Telefon: 9670 5504

Fax: 9602 5615

Email: ltonge@tongelawyers.com.au



Repülőjegyek, külföldi utak, rokonok kihozataláért forduljon Szabó Edith több évtizedes gyakorlattal rendelkező utazási ügynökhöz.

ÚJ CÍM!

302 - 306 Waverley Rd. East Malvern VIC 3145

Tel.: (03) 9534-0901, Fax: (03) 9534-8679

Website: www.aclandtravel.com.au

License No.: 30016



Igazi különlegességekre vágyik? Ajánljuk Önnek concierge szolgáltatásunkat! Tekintse meg a www.koronaconcierge.com oldalt. Gondosan válogatott prémium utazási élményekben vehet részt és felejtethetetlen emlékekkel térhet vissza.

Reméljük hamarosan Önt is elégedett utasaink körében üdvözölhetjük!

Tel.: 9801-8887, E.Mail: zack@koronaconcierge.com

Bomlik a nagytőkét kiszolgáló szocialisták pártja

(Folytatás az 1. oldalról.)

Nem kevésbé volt megmosolyogató egy későbbi jelöltkeresés sem, amikor a hírhedt pártpénztárnok (Puch László), mellett a jeges vödörös játékokat is igencsak kedvelő volt ÁNTSZ-vezér (Falus Ferenc) neve is felmerült.

Ne legyenek kétségeink: szocialistáink újabb várható jelölési folyamata során a korábbiakhoz hasonló érdekes figurák felbukkanására számíthatunk, csak aztán a végén ne-hogy visszakanyarodjanak Gyurcsány Fletóhoz.

Az lenne csak az igazi móka!

Galló Béla politológus írja: hirado.hu

Pozíciójukat féltő budapesti MSZP-politikusoknak nagy szerepe volt abban, hogy a szegedi polgármester lemondani kényszerült a miniszterelnök-jelölti posztról.

Botka László már a kezdetekkor téves kalkuláción alapuló stratégiát épített fel a kormányváltás érdekében, mivel az MSZP-s politikus azzal számolt, hogy a Demokratikus Koalíció (DK) Gyurcsány Ferenc kihagyásával is bevonható egy közös ellenzéki összefogásba. Kiemelte: az MSZP vonzereje azonban ahhoz sem volt elég nagy, hogy a kisebb baloldali pártokkal megkössék az egyezséget.

A kis formációk ugyanis éppen a régi, elhibázott baloldali politikát szimbolizáló szocialistákkal szembeni álláspontjuk alapján határozzák meg magukat. Az MSZP tárgyalási pozícióit csak még tovább gyengítette a Jobbik megerősödése, mi az utóbbi időszakban stabilizálta pozícióját, mint a legnagyobb ellenzéki párt – emlékeztetett a szakértő.

Belső ellenzék szerepe

Ez az ellenzéki pártok közötti viszonyrendszer Botka kudarcát ugyanakkor csak részben magyarázza – hívta fel a figyelmet Galló Béla. A politológus úgy véli, hogy a szegedi városvezető bukásában döntő szerepet játszottak a párton belüli érdekkonfliktusok.

A szocialisták budapesti politikusi számára elfogadhatatlan volt a DK-val szembeni kemény fellépés, hiszen a fővárosi körzetekben a Gyurcsány Ferenc-vezette párt szavazóinak támogatása nélkül lehetetlen mandátumokat szerezni, hangsúlyozta a szakértő. Rámutatott: a budapesti MSZP-sek saját karrierjét és egzisztenciáját súlyosan veszélyeztette volna, ha Botkának sikerült volna tétő alá hoznia egy ellenzéki együttműködést a DK kihagyásával.

A párton belüli ellenállás mértékét vélhetően azért sem mérte fel helyesen Botka, mert a DK a vidéki politikai palettán egyáltalán nem számít jelentős szereplőnek, mondta Galló.

Árulóknak mindenütt

Bár a baloldalon „szép hagyománya” van az árulózásnak, a politológus szerint Szanyi Tibornak nincs igaza, amikor árulóknak nevezi a frissen lemondott Botkát, és Ujhelyi Istvánt az MSZP korábbi alelnökét. Kiemelte: a lelépő politikusok saját szempontjukból ugyanis teljesen logikus lépést hoztak.

Téves kalkuláción alapult Botka stratégiája – véli Galló, hiszen ha valaki árulóknak tekinthető az MSZP-

ben, az egyértelműen Gyurcsány Ferenc, aki a 2011-es kilépését követően a párt infrastruktúrájának jelentős részét magával vitte, és ezen az alapokon építette fel a DK-t.

Baloldali rezervátum

A jelenlegi belpolitikai realitásokból kiindulva nem áll túl fényes jövő sem a DK, sem az MSZP előtt – jegyezte meg a szakértő. Az általa optimistának nevezett forgatókönyv szerint a két párt egyaránt megmarad a régi baloldali mezőben, egyfajta „rezervátum-helyzetbe” zárva, ugyanakkor a politikusok szempontjából kielégítő lehet, hogy az egzisztenciájuk továbbra is biztosítva lesz.

Fidesz véleménye szerint

a baloldal vitatja a Soros-terv létét MTI

Többek között a Soros-tervről is szó volt a parlamentben október 2-án, napirend előtt.

Soltész Miklós (KDNP) arról beszélt: az emberek jogosan várják, hogy a nemzeti konzultáción kinyilváníthassák véleményüket a „Soros-tervről”. Kifejtette: Soros György el akarja érni például azt, hogy évi egymillió embert telepítsenek Európába Afrikából és a Közel-Keletről, hogy az EU tagállamai bontsák le a határkerítéseket, valamint azt is, hogy Brüsszel kötelezően ossza szét a bevándorlókat a tagországok között. Az ellenzék azonban tagadja a terv létezését – hangsúlyozta.

Rétvári Bence államtitkár úgy reagált: az ellenzéki pártok vagy elfogadnák a betelepítési kvóták bevezetését, vagy egyenesen „tapsolva örülnének” neki. A kormány azonban elutasítja a „Soros-tervet” – jelentette ki.

Gulyás Gergely (Fidesz) azt idézte fel, hogy a baloldal 2015 tavaszán még álproblémának nevezte a bevándorlást, tavaly pedig, a kvótanépszavazás előtt azt állította, nincs kötelező kvóta, holott az erről szóló előterjesztés az Európai Parlament asztalán van. Most a „Soros-terv” létét vitatják, amit pedig maga a szerző írt le – tette hozzá a frakcióvezető. Kijelentette: Magyarország ragaszkodik ahhoz, hogy saját választ adhasson a bevándorlásra, amelynek kérdésében jó lenne teljes nemzeti összefogást létrehozni.

Dömötör Csaba államtitkár szintén úgy fogalmazott, az ellenzéki pártok „kánonban zengik”, hogy Sorosnak nincs is semmilyen terve. Korábban a bevándorlásról és a kvótákról mondták ugyanezt – emlékeztetett, hozzáfűzve, hogy az ellenzék „valóságtagadó” álláspontját tucatnyi tény cáfolja, például a kvótaperben született ítélet. Szavai szerint az ellenzék kormányon megengedné a betelepítéseket. „Az illegális bevándorlás elleni küzdelemben (...) az ellenzéki pártokra a továbbiakban sem számíthatunk”, ezért fordul a kormány a választókhöz a nemzeti konzultáción – közölte.

Hecker Flórián

Szív küldi szívnek:

Bokros verselt Molnárnak

Origo

Még ki sem hült Botka László széke, Bokros Lajos, mint a *Modern Magyarország Mozgalom* nevű hobbipárt elnöke máris egyezkedni

hívta Molnár Gyula MSZP elnököt. Ha az ex-pénzügyminiszter jobban odafigyel, egy romantikus négysoros vers is kiszülhetett volna a dologból, így viszont be kell érünk egy szimpla politikai stóféval, íme:

Bokros Lajos – Nem késő

*Kedves Molnár Gyula,
Gyertek vissza a tárgyalóasztalhoz.
Ami történt nem felejthető,
de ta-nuljunk belőle.
Csak őszintén, tiszta szándékkal,
hitelesen és egységben
győzzhetünk.*

Döböntek és bénultak

az MSZP-sek Botka lemondása után, közli Kálmán Attila október 2-án.

Ma csak a Fidesznek van jó napja. Nézd meg, hogy röhögnek rajtunk – mondta egy MSZP-s országgyűlési képviselő, amikor elsétált mellettünk egy kárörvendően vigyorgó kormánypárti a Parlamentben. Az első mondat nem feltétlenül igaz, mert több párt is lehetőséget lát az összeomlás szélén táncoló MSZP szavazóbaszárának lerablására, de az biztos, hogy október 2. fekete nap lesz a szocialista párt történetében.

Többen utaltak arra, hogy olyan ez, mint Bajnai Gordon kikönyöklése az összefogás éléről, csak most a párton belül játszottak el hasonlókat ugyanazok a szereplők, nemigen törődve azzal, hogy saját pártjukat gyalulják le.

Botka László lemondása villámcsapásként érte az MSZP-seket: a hírt a szegedi polgármester legszűkebb körén kívül mindenki csak másnap reggel tudta meg, noha Botka már előző este elküldte erről szóló levelét a pártvezetésnek. Azóta döbbenet és zavar érződik a szocialistákon, olyanok sem akartak nyilatkozni, akik pedig máskor készségesen válaszolnak kérdésekre. Volt olyan, aki azt mondta „nem tudná moderálni magát”, más azt, ha kinyitná a száját „az szaftos lenne.”

Az általunk megkérdezett MSZP-sek védték a párt becsületét, és bár elismerték a belső feszültséget, a nehezen átlátható kavarást, Botka visszalépésének fő okát mégis abban látják, hogy rossz stratégiát választott, amihez makacsul ragaszkodott.

Folyamatosan figyelmeztettük, többször mondtuk neki, hogy ez így nem fog menni. Le kell ülni a DK-val, meg kell egyezni Gyurcsánnyal, de ő hajthatatlan volt – mondta egy elnökségi tag, akinek a véleményét mások is visszhangozták. És való igaz, hogy többen – köztük a hagyományosan erős budapesti MSZP-sek – nem értettek egyet Botkával, szerintük rosszul mérte fel a helyzetet: azt hitte sok bizonytalant meg tud szólítani, előbb vagy utóbb hozza a számokat, ezért kierőszakolhatja úgy a közös MSZP-DK-listát, hogy azon nincs rajta Gyurcsány Ferenc.

Azonban az MSZP-sek egybehangzó véleménye szerint Gyurcsány félreállítása akkor sem ment volna, ha jók a közvélemény-kutatási mutatók, úgy viszont, hogy 25 éves mélypont-ra zuhant a szocialista párt, lehetetlen volt a négyzetben.

Egy elnökségi tag azt mondta, ő „szinte sokkot kapott”, amikor értesült Botka lemondásáról. A reggeli elnökségi ülés is ilyen hangulatban telt. A következő lépést nem is

egyszerű most kitalálni, de az szinte száz százalék, hogy nem lesz egy-hamar újabb miniszterelnök-jelöltje az MSZP-nek. Az a legvalószínűbb – ahogy Molnár Gyula pártelnök is mondta –, hogy nem jelölnek senkit párton belül, mert „hülye lenne, aki a nyakába venné ezt a terhet.” Volt olyan, aki azt mondta, támogatná Karácsony Gergelyt, a Párbeszéd jelöltjét, de más forgatókönyv nem vetődött fel, ami széles körben támogatott lenne.

Ahogy Molnár is elmondta, az MSZP most az egyéni választókerületi jelöltekről kezd el egyeztetni potenciális szövetségeseivel, mert így is lépéshátrányban vannak a helyben már augusztus óta kampányoló Jobbikkal szemben. Ezzel kapcsolatban többet az a félelmüket fogalmazták meg, hogy Gyurcsány vérszapot kap, és sokkal vastagabban fog majd a ceruzája, azaz több helyet követel majd magának, mint a 2014-es összefogáskor (ez a kutatási adatok alapján indokolt), de annál is, mint ha akkor állapodtak volna meg vele, tavasszal, amikor még magasabb volt az MSZP támogatottsága és Botka is jó pozícióban volt.

Ugyanis az MSZP a közvélemény-kutatások szerint rengeteg szavazót veszített, akár a szavazóbaszár negyedét is elbukhatta az év eleje óta. A DK szavazóbaszárja ugyan kisebb, de sokkal stabilabb, kisebb benne az ingadozás.

Nem DK-probléma, hanem Orbán-probléma van. Ha ma lenne a választás, a Fidesz kétharmaddal nyerne – mondta Kunhalmi Ágnes, budapesti elnök, aki szerint az egyéni győzelmekre kell koncentrálni, így lehet visszaszorítani a Fideszt.

Úgy gondolják ezt a Jobbikban is, ahol viszont jó a hangulat, képviselők derűsen korzóztak ma az Országház folyosóján. Egyikük azt mondta, a választási forgatókönyvük része volt, hogy összeomlik a baloldal, így ők lehetnek a Fidesz kihívói.

Ezzel pedig olyan szavazókat is szerezhetnek, akik inkább oda szavaznak, ahol erőt látnak, és ez felülírja baloldaliságukat. Ezt azzal támasztotta alá a jobbikos képviselő, hogy több helyen megtörtént ez már, például Ózdon.

A DK-ban és az LMP-ben nem ilyen egyértelmű az öröm. Egy DK-s kifejtette, hogy nekik is rosszat tesz, hogy ilyen zavar van a baloldalon, de nehéz elképzelni, hogy Botka bukásától ne erősödnének. Az LMP viszont azért aggódhat, mert ugyan baloldali szavazókra is hajt, de amíg a Jobbikot nem szorítják meg jobban, addig Vona Gáboréknak nagyobb a gravitációs erejük.

Egy szocialista szerint viszont a fentiek nem igazak, ő úgy látja, 2014 után már elveszítették azokat a szavazóikat, akik hajlandók más pártokra szavazni. Szerinte az MSZP összeomlása oda vezetne, hogy egy több százezres szavazótömeg párt nélkül maradna, mert ezek az emberek „hívó MSZP-sek”, és az ezzel járó választói apátia más „demokratikus pártok szavazóit is megbénítaná.” Ezért meg kell gondolni, hogy dominonként dőljön össze a szocialista párt, és minden eszközzel megakadályozni tervükben azokat, akik ki akarnak lépni a pártból. Ugyanis

többet azt mondták, számítanak kilépésekre.

Molnár új lehetőségről beszél

Molnár Gyula MSZP-elnök sajtótájékoztatón igyekezett úgy értelmezni a történéseket, hogy Botka azért állt félre, hogy ne legyen ő az akadály a ellenzéki összefogásnak. Molnár egy alkalommal úgy fogalmazott, hogy „az MSZP új lehetőséget kapott”.

Az MSZP tárgyalásokat kezd a közös egyéni jelöltekről. – Szomorú pillanat ez, ezt a menetet elvesztettük, de a csatát meg fogjuk nyerni.

Molnár bejelentette, hogy az elnökség a következő dolgokról döntött: tárgyalódelegáció áll fel, amelynek tagjai Molnár Gyula és Hiller István mellett Tóth Bertalan frakcióvezető lesz. Haladéktalanul megkezdik a tárgyalásokat az ellenzéki pártokkal. Először az egyéni kerületekben kell megállapodni, utána lehet a listáról egyeztetni. Még idén kongresszust tart az MSZP, ezen hagyják jóvá a jelölteket. A választási kampányt mostantól maga Molnár Gyula vezeti, ő lesz az úgynevezett országos választási bizottság elnöke.

Bejelentkezéstől lemondásig

Botka László tavaly decemberben jelentkezett be, hogy szeretné leváltani Orbán Vikort, és vállalná az ellenzéki miniszterelnök-jelöltséget. Az MSZP elnöksége ezután melléállt, majd májusban a párt kongresszusa szinte egyhangúlag meg is választotta kormányfő-jelöltnek.

Botka már az elején jelezte, hogy nemcsak az MSZP-t, hanem az egész demokratikus ellenzékét szeretné képviselni. Éppen ezért feltételekhez kötötte a jelöltséget: a szövetséges pártokkal közös programot, közös jelölteket és közös listát akart, amelyen nem szerepel Gyurcsány.

Kijelentése már előre bekódolta harcát a DK-val, amellyel tárgyalni sem volt hajlandó, ameddig Gyurcsány ragaszkodik a listás helyéhez. Botka helyzetét nehezítette, hogy más szövetséges pártokat sem sikerült megnyerni. Az LMP és a Momentum külön akar indulni, az Együtt csak választókerületi szinten akar koordinálni, a Párbeszéd pedig csak teljes ellenzéki megállapodás esetén állt volna Botka mellé.

Botka gondjait tovább növelték az MSZP-n belüli harcok. Nyáron a plakkátörvény megszavazásának terve miatt volt konfliktusa a pártvezetőkkel, aztán következett Molnár Zolt leárusulása. Múlt héten pedig Lattmann Tamás borított, miszerint felkérték őt az MSZP vezetői korábban miniszterelnök-jelöltnek, és előjött Tarjányi Péter mozgalmá, amely Botka félreállítását tűzte ki célul.

Botka múlt héten ajánlatt tett hat pártnak, miszerint fogjanak össze, induljanak közös listán közös jelöttekkel, cserébe az MSZP biztos parlamentbe jutást tud biztosítani. Botka ajánlatát minden párt visszautasította (Fodor Gáborékon kívül), a hétvégén pedig erős szöveg került a teljes összefogás koporsójába: az LMP megválasztotta miniszterelnök-jelöltnek Szél Bernadettet, a DK elnöksége pedig arról döntött, hogy saját listát indít, és csak az egyéni jelölteket nyitott a tárgyalásokba. Botka stratégiája ezzel végleg összeomlott.

Az elmúlt hét



ahogy Pilhál György látta

MEGINT JÖNNEK, ÖSSZEFOGNAK

Ha netán tabló készülne a tavaszi kormányváltásra gyúró „demokratikus” ellenzék karizmatikus figuráiról, főhetne a feje a szerkesztőnek, ki ne hagyjon valakit a csapatból.

Nem múlik el nap, hogy föl ne bukanna egy-két ötletgazda, tanácsadó, esetleg újabb kormányfőjelölt a hírekben. Az ember csak kapkodja a fejét. Most például itt van például Tarján Péter biztonspolitikai szakértő és médiatulajdonos, aki azzal állt elő nemrég, hogy megalapítja a Magyar Progresszív Mozgalmat, a baloldal összefogását segítő szervezetet. Az új csapat épp ma tart bemutatkozó sajtótájékoztatót. Nézzük csak!

A meghívóban Tarjáné mellett két ismert jogász neve is szerepel: Lattmann Tamásé és Bodnár Zoltáné. Régi motorosok.

Bodnár regényesen szívós személyiség. Míg meg nem szűnt az MSZMP, ott kavart, majd bankárnak állt. Gyurcsány országlása idején ő elnökölte az Eximbankot. Legemlékezetesebb húzása az volt, amikor milliárdos hitelt adott zavaros hátterű offshore-brigádoknak, hogy azok egy magyar céggel plázát építhessenek Moszkvában.

Plázát ugyan nem építettek, ellenben a fölvetett pénzzel együtt eltávoztak. (Az ügyletre „garanciát” adó kazah bank elnöke, akit odahaza csalás miatt köröztek, utóbb külföldre menekült — Franciaországban csípték föl. Az eltapsolt 27 milliárd után még mindig nyomoznak.) Bodnár legutóbb 2014-ben bukkant fel, a Fodor-féle liberális párt színeiben főpolgármester-jelöltként mérette meg magát — 2,1 százalékkal tök utolsóként ért célba. Most cimboráival a baloldali egységet fogja megszilárdítani.

Lattmann is karizmatikus személyiség. Ő nem kevesebbet állít, mint hogy az MSZP eredetileg őt kérte fel miniszterelnök-jelöltnek, csak aztán valahogy közbejött a Botka — bár lehet, hogy végül mégis belé helyezik a bizalmat... Ha fölkerik, vállalja. Kaland az élet.

Bárhogyan alakul is, mindnyájuknak helye lesz a tablón.

EGY KÜLÜGYI TANÁCSADÓ

Budapest duzzog, dacol és fenyeget — összegzi a magyar külügy Ukrajnának címzett üzenetét a Népszava cikkírója.

Gál Mária azt nehezményezi, hogy miután Porosenko elnök aláírta az új oktatási törvényt, Szijjártó Péter tárcavezető kijelentette: Magyarország meg fog vétőzni az unióban minden olyan lépést, amely Ukrajnának előrelépést jelenthetne az európai integrációs folyamatban.

Marika, a „nép szava” erre azt mondja: tanulhatnánk a szintén érintett románoktól, akik sokkal elegánsabban kezelték az ügyet. Egyeztetni próbáltak az ukránokkal (mintha mi nem próbáltunk volna), majd Johanniss államfő lemondta kijevi látogatását, és nem fogadták az ukrán parlament elnökét sem. „Úgy tűnik — sóhajt a szerző —, Szijjártóék elfelejtik: sok történész szerint Trianon is a magyar diplomácia hozzá nem értésén és a románok szakértelmén múlt.” Nekem meg úgy tűnik, hogy Gál Marikának gőze sincs, mi történt Trianonban. Esetleg bukaresti történelemkönyvekből szerezte az értesüléseit. A románok „szakértelmén” múlt Trianon?

Erősen figyeljen, Marika! Az ügy volt, hogy Románia már évtizedekkel Trianon előtt csak az alkalmat leste, mikor szerezheti meg Erdélyt. Az első világháború előtt titkos szerződést kötött az antanttal, amelyben jókora területekért cserébe vállalta, hogy adott időben támadást indít a Monarchia ellen. Csak menet közben, 1916-ban szállt be a harcokba, akkor is gyors fegyverletételre kényszerült; ám két évvel később — egyetlen nappal (!) a háború vége előtt — ismét hadba lépett, így ő is „győztes” lett.

Negyedszázad múlva is hasonló volt a forgatókönyv: a háború utolsó hónapjaiban átállt a győztesekhez. Mindkét-szer mindent vitt. (Nem csupán Erdélyt, hanem amit csak talált a csonka haza Alföldjén: gabonát, állatot, komplett gépsorokat, műkincseket, vasúti szerelvényeket...) Ez volt a „román szakértelem”.

Nekem a sarkára állt magyar külügyé jobban tetszik.

VÉSZHELYZET

A felismerés, hogy kevés a fővárosi közcéce, leginkább akkor fogalmazódik meg bennünk — illetve hasít belénk —, amikor magunk is fölkeresnénk egy ilyen objektumot. Ki ne élt volna még át efféle toporgó, szenvedélyes „városnézés”: Jaj, Istenem, hol egy klotyó!? A francba is... Hát persze, hisz mindössze nyolcvan nyilvános illemhely várja Budapest bajba jutottait. Ez nagyon kevés, ráadásul sok köztük üzemképtelen. (Hol a vandálok, hol a sürgősségi látogatók tépik le az ajtaját, repeszti szét a fajtáncsot.)

E tarthatatlan állapot potenciális áldozatait képviselte A Város Mindenkié csoport, amikor szerdán petíciót adott át a Fővárosi Önkormányzat képviselőjének. A beadvány lényege, nincs tovább, lépni kell, végképp kiborult a bili... (Azt is javasolták, tegyék ingyenesé az intézmények használatát, vagy ha az nem megy, legyen a bejáratnál becsületkassza, esetleg a „rászorultsági alap” döntésén.) Az ügy már az ombudsmant is megjárta, aki mélyen átértékelte a problémát (nyilván maga is volt hasonló helyzetben), és kijelentette: állampolgári joga mindenkinél jár a közcéce-szolgáltatás.

Csak hogy azóta se történt semmi, így aztán a bajba jutott ember parkokban, kapualjakban kénytelen megoldani hirtelen jött problémáját. A hatóságok persze büntetnek, holott az semmit nem ér, nem minden folyó ügy kezelhető bírságokkal. (Ezt maguk a rendő-

rök is tanúsíthatják. A Horn-kormány országlása idején egy ízben a Kossuth téri tüntetésre kivezényelt rendőrök jobb híján a Parlamentbe vonultak át — pisilni).

A legérdekesebb, hogy egyik párt (még a pöcces jártas) választási ígéretei között sem szerepel a közcéce-gond megoldása. Baj lehet a szimattal.

SZIGETVÁRI- VESZEDELEM

Közleményben követeli az Együtt elnöke, hogy a magyar kormány fogadja be azt a hatvan azeri homo-, bi- és egyéb szexuális embert, akit hazájában hatósági atrocitás ért. Szigetvári Viktor szerint az unió tagjaként kötelességünk segíteni az áldozatokon, ahogyan korábban Kanada és Litvánia is tette a fenyegetett csecsenféldi melegekkel. (Elnök úr már a csecsenek befogadását is követelte, de Kanada megelőzött minket...)

Demokratának lenni annyi, mint üzőtt azeri meleget oltalmazni. Szigetvári szerint. Ha már a migránsoktól ódzkodunk, legalább a másképpen szexelőknél nyúljunk a hónuk alá — sugallja a méla orrturkálásáról elhíresült pártvezető. Mielőtt leelmebetegnének az ötletgazdát, szusszanjunk kicsit! Ki ez az ultimátumos ember? Sokak szerint Szigetvárit a Jóisten is pallérnak teremtette, szervező-vezető típus.

A baloldali (ottani szóeleménnyel: „demokratikus”) ellenzék egyik fenegyereke. (Más szerint rákfenyegereke.)

Már 2001-ben ott találjuk az MSZP-kampányban, akkori közvetlen főnöke a gyűlöletspecialista Ron Werber; „remekül” dolgoznak együtt, félszavakból megértik egymást. Később Gyurcsány szűkebb sleppjében kavart, sajtófőnökként szolgálja a túlbérmált embert, aki a Medgyessy-puccs után is igényt tart a munkájára. Hamarosan kommunikációs céget alapít, Bajnai tanácsadója, majd államtitkára lesz. (Később az Amerikából hazatérő libás ember előtt is ő görgeti majd a vörös szőnyeget...)

Hívei szerint Szigetvári jegyben jár a demokráciával. Sőt, ő maga a demokrácia. Már pusztá megjelenéséből árad a kivételes stratégia. Áll a pódiumon, arcizma sem rándul, amint szaval — most például ezt a homo- (bistb.) szex ökörséget.

EURÓPÁT ALAKÍTTA

Továbbra sincs javulás Gyurcsány Ferenc állapotában. A szociálisan érzékeny előadóművész, a DK frontembere ismét országjáráson vesz részt, hogy személyesen találkozhasson az orbáni önkény áldozataival — egyszerűsmind alkalmat biztosítson a sajtónak az ő megszólítására és fotografálására. Elnök úrnak mint falat kenyérre, szűke van a médiára, hiánya beláthatatlan következményekkel járna. (Ma már sajtót szerzeni sem könnyű; hatalmas a konkurencia, oly korban élünk, ahol egy szimpla anyázás nem biztos, hogy elég a nyilvánosságához.) „Egy hete járom az országot — írja kúrjáról szegény. — Azt tapasztaltam [...], az emberek egyre jobban értik: a 2018-as választás tétje, hogy Orbán vagy Európa.” (Európát Gyurcsány alakítja — A szerk.)

Hősünk szeret országot járni. 2012 telen például néhány napra még a miskolci Avas egyik panellakásába is beköltözött. (Bizonyos Marincsak István ottani lakó kereste meg azzal: kár, hogy a politikusok nem járnak a kétkézi emberek között, mert így gőzük

sincs, milyen az élet a panelvilágban. Majd meghívta magához a demokratikus embert.)

A vizit során a vendég szívélyes, bárati beszélgetéseket folytatott több panellakkóval Borsod megye problémáiról, sőt ellátogatott a közeli kocsmába is, ahol talponálló-fogadás keretében, törzsfogyasztók jelenlétében méltatta a felszolgált nagyfröccsöt, majd a Demokratikus Koalíció politikáját. Végül az ivó közönségének figyelmébe ajánlotta magát, Orbán ellenében.

A mostani gyógytúra is hasonlóan ígérkezik. Nem kell pszichológusnak lenni, hogy ráébredjünk: a szemlőhegyi ember továbbra is megkerülhetetlen tényezőnek tartja magát; hervadhatatlan államférfinak, akit talán maga a Jóisten is megkérdez egy-egy rázó-sabb mennyei ítélet meghozatala előtt. Gyurcsány él és öröklik felettünk.

Ha kérünk belőle, ha nem.

ROLEX LÁSZLÓ: ÜTÖTT AZ ÓRA

Nem venném be a ciánkálit, hogy Botka László elmondott toborzóbeszéde lázba hozta volna a nemzetet, vagyis hogy a magyarság, meghallván a szöveget, egy emberként felsorakozott a miniszterelnökségre pályázó egzotikus bűvár zászlaja alá.

Egyrészt azért nem hinném ezt, mert a szocialisták választmányi ülésén felszólaló sudár ember valójában egy rojtosra stencilezett, elunt szöveget adott elő a teremben gubbasztó publikumnak. (Csak a rendszerváltás óta nyolcadszor hallottuk már, baromira unalmas.) Másrészt azért sem hinném ezt a lázba hozást, mert a magyarság — Botka hiedelmével ellentétben — nem hülye.

Különösen azon a ponton hangzott viccesnek a beszéd, ahol a szónok kijelentette: „Lejárt az üres szavak, de eljött a tettek ideje! Ütött az óra, hogy egy nagy lépést tegyünk előre a szabad Magyarország felé!” (Emlézők szerint inkább a nagy lépésre készülő Botka Rolex órája ütött, ugyanis a ringbe lépésekor ígért egymillió szocialista létszámgyarapodásnak halvány nyoma sincs. Van viszont akkora káosz és széthúzás a pártban, hogy le a kalappal...)

Mindenesetre Botka glédába rendezte ígéreteit, amelyet hatalomra kerülven teljesít majd. (De most már tényleg, becsúszó...) Izelítő az elhangzottakból: felemelik a nyugdíjakat, a kórházak és az iskolák színvonalát; helyrehozzák, amit az elmúlt 16 évben a politikusok elrontottak (különösen az Orbán-kormány, amely „tudatosan taszította kilátástalanságba és szegénységbe az országot”); a kiábrándultak és háborgók érdekeit fogják nézni; nem fognak urizálni (Botka Rolex László is megpróbál visszavenni egzotikus, szafaris, terepjárós szokásaiból) stb.

Emlékeztetkiesésben szenvedő baloldali honfitársaink — ők alkotják a párt gerincét — tavasszal majd Botkára (vagy utódjára) adják a voksukat.

Erre viszont bevinném a ciánkálit.

PÁRBESZÉDZAVAR

A jelentéktelen pártoknak harsány szövívőkre van szükségük, hogy észrevegyék őket. Jó példa erre a Párbeszéd Magyarországért felekezet, ahol Tor-dai Bence próbál megfelelni e kívánalmaknak. Hősünk nem ma kezdte az agitpropmunkát, jó ideje rendszeresen hallat magáról, sőt önbizalomtól duzzadó, harsány fellépéseiből ítélve alighanem elégedett is vele a pártvezetés.

Eddigi legemlékezetesebb szereplésére még a tavasszal került sor, ami-

kor valósággal kiplakátolta Orbán Viktor parlamenti dolgozószobájának ajtaját — egyebek közt hazaárulónak nevezte Magyarországot miniszterelnökként. Amikor pedig a házelnök örökre kitiltotta a visszaeső randalírozót az Országházból, őt sem volt rest kiszervezni a Facebookon: „Persze, Bajusz, csak így tovább, előre a putyini úton! De abban biztos lehetsz: elégteltet veszünk!” (Vajon mire gondolhatta a stöpszi párt agitátora? Párba-jozni fog Kövérrel hajnalban a Vérmezőn?)

A feldúlt embernek emellett nyájás énye is van. Jó példa erre februárban írt nyílt levele az Eurojackpot hétmilliárdos magyar nyerteséhez: „A nagy nyereség felelősséggel is jár (...) Orbánt és bűntársait el kell távolítani a hatalomból. Ehhez most komolyan hozzájárulhatsz!” A nyálás, tarhálós levél aligha hozott szimpatizánsokat. Hányingert annál inkább...

Az egésznek most az ad aktualitást, hogy párbeszédes Bence minap egy sajtótájékoztató keretében próbálta meg felnyitni a félrevezetett választók szemét: „A Fidesz a nem létező Sorostervvel próbálja gyűlöletre hangolni az embereket a kampányban...” Holott, ugye, „a menekültek nem veszélyt, hanem lehetőséget jelentenek az európai társadalmaknak...”

Figyu, Bence! Mi, itt élők inkább kihagynánk ezt a „lehetőséget”. Ha ti odahaza láttok benne fantáziát, hát rajta! (Majdnem azt írtam: csak ne a miénkkel verjétek a csalánt! Legyen az a lehetőség is a tiétek.)

BÚCSÚ A SUTTYÓKTÓL

Nem valószínű, hogy megkönnyezze a lakosság azt a pár tucatnyi végrehajtót, aki — jogi végzettség és kellő jó modor híján — hamarosan lapátra kerül. Nem is csoda.

A végrehajtószakma sosem tartozott a közszeretnek örvendő tevékenységek közé. Gondoljunk bele! Kimegy az alkalmazott a fizetésképtelen ember házához, fölmutatja a végzést, és már viszi is a jajveszékkel család ingóságait. Csúnya jelenet. Hogy idehaza az átlagosnál is nagyobb utalat övezi a végrehajtókat, az már az ott dolgozók „bravúrja”. Amikor ugyanis az ember olyanokat hallott, hogy a végrehajtói kamara hosszú éveken át tízmillió multságok keretében tartotta a különféle rendezvényeit, nem érez feltétlen szimpátiát irántuk.

(Pár esztendeje egy teljes luxus szállót béreltek ki a „közgyűlésükre”; két-száz végrehajtó vett részt a tivornyává nemesedett eseményen, volt ott malacsült, bélszín, saját címkézésű bor, neves énekesek, vasalt lakások — úgy negyvenmillióért. Mindenki vihette a feleségét, szeretőjét, csókosát, kinek mije volt... Megesett, hogy „fontos” dél-afrikai útjukra szeretteik is elkísérték a tagokat.)

Aztán meg a különféle botrányos „végrehajtások”... Volt, aki úgy „rendezett” egy parkolási tartozást, hogy az adósnak egyszerre három számlájáról emelt le 70-70 ezer forintot, lefoglalta az autóját, többmillió üzlet-részét, és végrehajtási jogot jegyzett be az ingatlanra...

Hát most, megelőgelvén a primitív kollégák ámokfutását, a döntéshozók végre úgy határoztak (jó reggelt!), csakis szigorú feltételek teljesítése után lehet valakiből végrehajtó. Mégse mindegy, hogy olyan pöffeszkedő suttyók képviseljük az államot kényes, empátiát is igénylő tíz- és százmillió ügyekben, akik nemhogy alapvető szakképesséssel nem rendelkeztek — a lódobogás is kihallatszik a szájukból.

Erővel soha nem sikerült elfoglalnia az orosz haderőnek a przemysli erődrendszert az első világháborúban, amelyet 70-80 ezer magyar katona védett. Annak ellenére nem sikerült betörnie az ellenségnek, hogy az erőd 1914-ben már elavultnak számított. Végül úgy tudták elfoglalni az oroszok a várat, hogy bekerítették és kiéheztették a védőket. Fél évig, a legnagyobb hidegben tartották az erődrendszert magyarok, végül gyengén és betegen megpróbáltak kitörni. A kitörést végrehajtó alakulatok iszonyú veszteséget szenvedtek. Tízből hét katona vagy meghalt, vagy megsebesült. A többiek hadifogságba kerültek — még a mai Üzbegisztán és Kazahsztán területére is elhurcolták őket. Legtöbbjük ott is halt meg. A Hadtörténeti Intézet és Múzeum most Kazahsztánban szeretné megtalálni az ott meghalt magyar katonák sírját.

Przemysl — az erődrendszer

Európa öt legnagyobb erődrendszerének egyike a przemysli 1914-ben, amikor az első világháború elkezdődött, de az biztos, hogy a Monarchia legnagyobb erődrendszere volt — mondta Kovács Vilmos ezredes, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum parancsnoka. A San folyó átkelőit védő és a Magyarország felé vezető stratégiai irány lezárására épült — vagyis kelet felől, az oroszok támadásától védett.

Az 1860-as, 70-es években kezdték építeni. A belső védelmi gyűrű 6-8 kilométerre húzódott a városközponttól. A külső védelmi vonal kerülete ötven kilométer. Az építésénél az volt a cél, hogy az ellenség ne érje el a tüzével a vármagot. A tüzérség viszont ezekben az években hihetetlen gyorsasággal fejlődik, így azt erőd építését tovább kellett gondolni, ugyanis az még szinte fel sem épült már elavulttá vált. Modernizálták tehát — az akkori kornak megfelelően.

13 erődre pánckupolát építettek, és 25 betonerődöt is építettek. A belső övben 19 gyengébb erőd és földsánc várta az elkerülhetetlen ostromot — 1914-ben, amikor elkezdődött az I. világháború. Mivel az erődrendszer így is elavult, félt volt, hogy nem bírja el azt a tüzérségi terhelést, amellyel az oroszok támadnak.

„Ahol vérezni kellett, magyar katona állott az első sorban”

A Monarchia támadást indít a keleti arcvonalban — itt az erődnek jelentős szerepe nincs mindaddig, amíg meg nem fordul a hadiszerencse. A túlerőben lévő cári csapatok 1914 szeptemberében visszavonulásra kényszerítik a osztrák-magyar haderőt. A visszavonuló csapatokkal együtt ekkor kerül a przemysli erődbe a ott állomásozó, többnyire gyengébben felszerelt alakulatok mellé a szegedi 23. honvéd gyaloghadosztály fogarasi Tamásy Árpád altábornagy vezetésével, aki egyben helyettes várparancsnok is lett.

A visszavonuló osztrák-magyar erők szeptember 16-án hagyják magára Przemyslt, amelyet a 3. orosz hadsereg ostromgyűrűbe zárt. A vár parancsnoka, Herman Kusmanek azt a parancsot kapta, hogy a végsőkig tartsa az erődrendszert, és lehetőleg minél több ellenséges erőt kössön le.

Az első ostrom idején összesen 131 ezer katona volt az erődben, kétharmaduk magyar honvéd.

Az erőd felszereltsége is elavult volt — bár, több mint ezer tüzérségi löveg

Keresik a Kazahsztánban meghalt magyarok sírját

áll rendelkezésre, ez persze iszonyatosan nagy szám, de ennek jelentős része korszerűtlen volt. Ráadásul, bár hatalmas készleteket halmoznak fel az erődben, az oda visszavonuló katonák felélik ezeket, és nem sikerül teljesen újra feltölteni. Ott áll tehát az erőd — ostromra várva.

Az oroszok október 2-án követet küldenek az erődbe, Radko Dimitriev tábornok az ostromló erők parancsnokának üzenetével: semmi értelme a harcnak, adják fel az erődrendszert. Kusmanek tábornok így írt erről a feljegyzéseiben: méltatlan erre még válaszolni is osztrák-magyar részről.

Visszaküldi tehát a követet, az üzenete világos, az erődöt a végsőkig tartani fogják.

Tamásy Árpád is feljegyzéseket készít, amelyben ezt írta: „Tudtuk, hogy a vár megtartása csak a mi szívós kitartásunktól függ itt is, mint a lezárt nagy háborúban mindenütt. Ahol erélyesen cselekedni és vérezni kellett a magyar katona állott az első sorban.”

Október 5. és 7. között — iszonyú tüzérségi előkészítés után — megindul az első orosz ostrom. A teljes III. orosz hadsereg, több száz ezer katonával támadja az erődöt. Egyetlen kis erődbe, az I/1-be hatol be az ellenség egy kis időre, ugyanis onnan is kiszorítják a magyar katonák az ellenséget rövid időn belül. A védők visszavernek minden támadás, amelynek során ők kétezer, a cáriak húsz ezer fős veszteséget szenvednek. Úgy hozta a kitartás, a bátorság, a hit és a szerencse, hogy az osztrák-magyar hadsereg megvédi és felszabadítja Przemyslt az orosz ostrom alól.

Lassú éhezés, a magyarok „kivéreztetése”

Soha többé nem próbálják meg az oroszok erővel elfoglalni az erődrendszert. A húszeszes veszteségük után rájönnek, hogy ez nem megy. A hadiszerencse ismét megfordul, az oroszok visszavonják csapataikat, így az erődben lévő katonák egy pillanatnyi lélegzetvételhez jutnak. Részben sikerül feltölteni a készleteket, élelmiszerekkel, hadi eszközökkel.

November negyediktől a 11. orosz hadsereg körbe zárja a várat — gyűrűt von az erődrendszer köré — ezzel megkezdődik a második ostrom időszak, amely különbözik az elsőől, ugyanis nem harcban, hanem kivárással akarják elfoglalni a védelmi rendszert.

Mivel az oroszok körbevették a várat, így se ki, se be nem tud menni senki. Vagyis: nem lehet bevinni se élelmiszert, se hadi eszközöket, és ki sem lehet jönni onnan, ugyanis az a biztos halált jelenti. Hónapokig türelmesen vár az orosz hadsereg, tartják a gyűrűt az erődrendszer körül. Bent pedig az osztrák-magyar haderő — Kusmanek és Tamásy tábornokok vezetésével — úgy döntenek, nincs más választás, ki kell törni. Tízennyolcszor próbálkoznak, de egyik sem jár átütő sikerrel.

Ferenc József kiadja a parancsot: a legvégsőkig védeni kell az erődöt. Nem is csoda, hogy ez a parancs, hiszen ez az állóháború hatalmas orosz erőköt köt le, a többi frontszakasz ré-

szétől elvonja az ellenséges csapatokat, hiszen ez végső csapás lehetőségére várakozó orosz erő nem mozdul az erődötől. Várakozik.

Bent folyamatosan apadnak a készletek. Ráadásul hideg a tél. Több visszamemlékezésből tudják a történészek, hogy a hó alól kaparták ki a maradék burgonyát, répát, amit még a kitörések alkalmával az erődön kívülről tudtak behozni.

Míg 2014 szeptemberében a napi norma 70 dkg kenyér volt fejenként, mostanra ez 20 dkg-ra csökken — de ez a kenyér már nem olyan kenyér volt, hiszen nem volt annyi liszt már, úgy-hogy fűrészpörrel keverték, úgy sütik meg.

A katonák egyre gyengébbek, és egy járvány is végigfut a hadseregen — egyre több a beteg ember. 2015. februárjától három nagy rohamot is indítanak az erőd ellen — és sikerül néhány kisebb előtérállást elfoglalniuk, de az erődrendszerbe nem jutnak be. A magyar katonák foggal-körömmel, az utolsó leheletükig küzdenek — vagyis az oroszok nem tudnak betörni. Az egyik orosz katona ezt írta egyik levelében, amelyet haza küldött:

„Hiábavaló minden erőfeszítésünk, mert a vár védelmezői az ördöggel cimborálnak.

Az oroszok tehát tovább várnak. Várnak valamire. Bármire. Vagy arra, hogy kitörnek a magyarok, vagy arra, hogy feladják az erődöt. A helyzet kritikus. A magyar katonák egészen 2015. március 19-ig tartanak ki.

A kitörés

Március közepén világossá vált, hogy az erődrendszer nem számíthat külső segítségre. Ráadásul az erőd élelmiszerkészletei csupán egy hétig voltak már elegendőek. Kusmanek tábornok tehát elhatározta, hogy minden harcra kész katonájával — amely nem volt több 40 ezernél — megkísérli a lehetetlent: a végső kitörést.

Március 19-én hajnalban meg is történik — a 23. honvéd gyaloghadosztály ezredei halált megvető elszántsággal törnek rá az ellenségre. Irdatlan veszteséget szenvednek.

Tíz katonából hét vagy meghal, vagy megsebesül. Aki tud, visszamenekül az erődbe, és ekkor Kusmanek kiadja a parancsot: mindent meg kell semmisíteni, ami az oroszok kezére kerülhet. Túl sok minden már nincs. A lovak többségét is megették. A háború elején 30 ezer ló volt az erődben, mostanra alig maradt néhány.

Március 22-én a védők az erődöket, a lőszerraktárakat, a lövegeket, a San folyó hídjait felrobbantották, a maradék lőszert kilőtték, minden használható eszközt megsemmisítettek, és a romokat átadták az ellenségnek. A zömében magyarokból álló védősereg, 9 tábornok, 2600 tiszt, valamint 117 ezer katona orosz hadifogságba került, közülük nagyon sokan ott is haltak meg.

A przemysli erőd volt az egyetlen, amelyet ostromló fegyverrel nem, csak kiéheztetéssel tudott elfoglalni az orosz hadsereg. A hősiessen küzdő katonáinkat az ellenfél is elismerte. Artamonov tábornok egyenesen Przemysl oroszánjainak nevezte a magyar katonákat.

Keresik a magyar katonák sírját

Orosz területre viszik a magyar hadifoglyokat — nagyon messze, az Uralon túlra egészen Vlagyivosztokig, de a mai Üzbegisztán és Kazahsztán területére is. Azért oda, hogy meg se kíséreljék a szökést — a nyilvánvaló távolság miatt.

„Éppen néhány napja érkeztem haza Kazahsztánból. Kezd kialakulni a jó együttműködés, és úgy tűnik, segítenek a magyar katonák történetének felkutatásában” — mondta dr. Kovács Vilmos ezredes, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum parancsnoka. „Tudjuk, hogy mely településekre vittek a magyar katonákat, hol tartották őket fogva, csak azt nem tudjuk, hogy hol temették el őket. Nem lesz könnyű a kutatás, ugyanis nincs semmilyen jele a mostani temetőben a magyar katonák nyughelyének. A kazah fél azt ígérte, hogy elindít egy kutatást a leltárban, és korabeli iratokból pró-

bálgják megtudni, hol nyugodhatnak az ott meghalt magyar katonák.” A parancsnok végül azt is hozzátette:

Przemysl tényleg nincs messze — körülbelül ötszáz kilométer. Érdemes megnézni az erődöt, ahol 70-80 ezer magyar katona küzdött.

A Hadtörténeti Intézet és Múzeum munkatársai az elmúlt években rendszeresen, időről időre elutaztak Przemyslbe, ugyanis azt is kutatják, hogy hogyan alakították ki úgy az erődrendszert, hogyan szervezték meg a védelmet, hogy a helyenként akár tízszeres orosz erőket mindig vissza tudták verni. A kutatásba a lengyel fél is segít — néhány erőd a mai Ukrajna területén található, pontosabban az ukrán-lengyel határnál. Oda viszont a járható utak hiányában nem egyszerű eljutni — mondta a parancsnok. „A hat ott található kisebb erődökből eddig hármát tudunk megnézni.” Itt van az az erőd is, az I/1-es számú, amelyet egyetlen egyszer, egy kis időre el tudtak foglalni az oroszok — de ezt az erődöt a magyar kutatócsoport még nem tudta megvizsgálni.

Vági Barbara (Origo)



Szent István-díjjal tüntették ki a Duna Televíziót Esztergomban

A Duna Televízióknak köszönhetően „többet tudunk önmagunkról, mint 25 évvel ezelőtt”. Az adás összeköti a világ magyarságát, számot ad a velünk történt eseményéről, ezzel küldetése pótolhatatlan — mondta az elismerés átadása előtt Farkas Iván, a szlovákiai Magyar Közösség Pártjának alelnöke.

A rendezvényen felolvasták Orbán Viktor miniszterelnök köszöntőjét. Ebben kiemelte, hogy „a Duna Televízió életre hívása az anyaországi és a határon túli magyarság közötti kapcsolat ápolásáért, az összetartozás felelősségének és védelmének megerősítéséért indított kezdeményezés gyümölcse, melynek indíttatása és célja egy a Szent István-díj megalapításával”.

Tökés László püspök szintén levélben köszöntötte a díjazottat. Szavai szerint „a Duna Televízió arra a korszakos feladatra vállalkozott, hogy az Illyés Gyula-i hazát a magasból a földre hozza”. Ebben elvülhetetlen érdemei vannak Sára Sándornak, az intézmény első vezetőjének — tette hozzá.

Jankovics Marcell, az alapítvány elnöke felidézte, azzal a küldetéssel indult a műsorfolyam, hogy „helyreállítson valamit, ami visszavonhatatlanul sérült, helyrebillentsen egy önmagából kifordult világot”.

A Szent István-émlékéremet Lovass Tibor, a Helyi Televíziók Országos Egyesületének elnöke adta át Ilosvai Gábor ügyvédnek a Szent István-díj Alapítvány létrehozásában szerzett érdemeiért.

Lovass Tibor elmondta, a Körzeti Televízió Esztergom a Komárom-Esztergom megye egyetlen sugárzó televíziója. Az adó öt éve sugározza a párkányi műsorkészítők műsorait és a médiahatóságok engedélyeivel hamarosan megtízszerezi teljesítményét.

A 2017-ben XV. alkalommal átadott Szent István-díjat jelképező szobor Melocco Miklós alkotása; a királyt ábrázolja, amint a keresztet mindkét kezével magasba emeli nemzete előtt. A díjazottakat minden évben közvéleménykutatás és internetes szavazás után választja ki az alapítvány kuratóriuma.

A Szent István-díj Alapítványt Bihari Antal, a Körzeti Televízió Esztergom vezetője 2001-ben hozta létre az összmagyarság kulturális életének segítésére, a kulturális örökség védelmére. A díjjal elsőként Orbán Viktor miniszterelnököt tüntették ki, de birtokosai között van Bernáskúri István, Makovecz Imre, a Püski házaspár, Tökés László és Kallós Zoltán.

NÉMET KÁRTÉRÍTÉS LENGYELORSZÁGNAK

A VILÁGHÁBORÚBAN ELVESZÍTETT NEMZETI VAGYON ÉRTÉKE 650-700 MILLIÁRD JELENLEGI AMERIKAI DOLLÁR

A második világháborút a németek robbantották ki Európában. A harcok 1939. szeptember 1-jén, a Lengyelország elleni német támadás első napján kezdődtek, hiszen Lengyelország volt az első az államok sorában, amely katonailag ellenszolgált a német megszálló hadigépezetnek.

Tizenhét nappal később a Szovjetunió — a XX. századi másik totalitarizmust kiépítő állam — hátba támadta Lengyelországot. Az agresszorok együttes erővel megszállták a lengyel területeket és felosztották azokat egymás között. Lengyelország azonban a vereség ellenére sem adta meg magát, végig harcba maradt a háború öt és fél esztendeje alatt.

Hadi alakulatai távol a saját határaitól folyamatosan küzdöttek a világ összes frontvonalán, de a lengyelek a megszállt területeken is rendkívül erős partizánvékenységet fejtek ki. Főként a németek ellen kellett harcolniuk, hiszen a Szovjetunióval kapcsolatos viszony a németek 1941-es orosz invázióját követően gyökeresen megváltozott: az ellenséges megszálló birodalom a németek elleni harcba átváltozott Lengyelország látszólagos szövetségesevé.

Időközben már egész Európa háborús lángtengerré változott, és az örült küzdelmek mérlege 1943-tól kezdődően egyre inkább a németellenes koalíció javára kezdett billenni, amelynek katonailag és politikailag a legnagyobb hatalmai a Szovjetunió, Nagy-Britannia és (ugyancsak 1941-től) az Amerikai Egyesült Államok voltak.

A SZÖVETSÉGESEK HÁBORÚ UTÁNI NAGYVONALÚSÁGA

A hitleri Németország vereségének közeledtével e nagyhatalmak vezetői három alkalommal is találkoztak annak érdekében, hogy egymás között elrendezzék a háború utáni világ folyásának ügyeit (Teherán, 1943; Jalta, 1945; Potsdam, 1945). Az utóbbi két konferencia alkalmával döntöttek a németek kártérítési felelősségéről az általuk a náciellenes koalíció országainak okozott károk miatt. Az összeget 20 milliárd akkori dollárban határozták meg.

A FED 2014-es kimutatása alapján ez jelenleg körülbelül 345 milliárd dollárnak felel meg. Ennek a felét a német állam szovjet megszállási övezetbe tartozó részének kellett volna biztosítania a Szovjetunió és Lengyelország számára.

A lengyel részvétel nélkül zajló tárgyalásokon a fenti összegből a lengyel részesedés aránya a szovjet fél ellenmondást nem tűrő követelése hatására 15 százalék lett, ami 1,5 milliárd korabeli (26 milliárd jelenlegi) dollárt tett ki. Németország nyugati felét ellenben az USA, Nagy-Britannia, Franciaország és a többi nyugati koalíciós ország számára nyújtandó kártérítés fizetésére kötelezték.

Azután, hogy a győztes nagyhatalmak — immár a hidegháború korszakában — létrehozták a két német államot (az NSZK-t és az NDK-t), a nyugati államok az 1952-es londoni adósságegyezmény keretében lemondtak a továbbiakban nekik fizetendő kártérítésről. Erre reagálva a Szovjetunió — illetve szovjet nyomásra az akkoriban nem önálló Lengyelország is — 1953-ban eltekintett az NDK további adósságszolgáltatától.

A kártérítéssel kapcsolatos kérdések újbóli felvetése immár csak a függet-

lenné vált Lengyelországban történt meg a XXI. század elején. Ezzel összefüggésben először 2004–2005-ben keletkezett nagy vita a szejmben, amelyet német kártérítési követelések váltottak ki „a lengyel állam által német kitelepítettek sérelmére elkövetett anyagi károkozás” címén. Az akkori állásfoglalások szerint 1953-ban lengyel részről nem született semmilyen dokumentum, amelyben Lengyelország jogerősen lemondott volna kártérítési igényéről.

EGY DÖNTŐ JELENTŐSÉGŰ ELLENŐRZÉS AZ ENSZ-SZÉKHÁZBAN

Még erősebb felhangokkal 2014-ben került elő újra az ügy, miután Grzegorz Kostrzewa-Zorbas varsói politológus nyilvánosságra hozta, hogy ellenőrizte New York-i ENSZ-székházban: ott 1953-ban semmiféle lemondást nem jegyeztek be a lengyel kártérítési igényről, ami pedig akkoriban — és napjainkban is — minden nemzetközi szerződés érvényesítésének feltétele lett volna.

Ilyen dokumentum az ENSZ-nél egyáltalán nem található, vagyis a lengyel lemondást nem létezőnek kell tekinteni. A német kártérítéssel kapcsolatos újbóli tárgyalásokat Jaroslaw Kaczynski, a jelenleg kormányzó Jog és Igazságosság párt elnöke is szükségesnek nevezte többek között a párt legutóbbi, a közép-lengyelországi Przysucha városkában megtartott küldöttgyűlésén.

A német állam az utóbbi években hivatalosan nem nyilatkozott ebben a témában, habár az ottani egyik vezető hetilap, a Der Spiegel 2016 februárjában Üres fenyegetés című cikkében idézett a Frank-Walter Steinmeier SPD-tag német külügyminiszter által a Bundestag vezetőjének, Johannes Singhammernek írt leveléből, amelyben így fogalmaz: „A (lengyel — KS) háborús kártérítés ügye jogilag és politikailag lezár ügy”, továbbá „1953. augusztus 24-én Lengyelország csatlakozott a szovjet lemondáshoz, és eltekintett mindenféle kártérítési igénytől egész Németországgal szemben”; itt a hangsúly az „egész Németország” kifejezésre került.

Jaroslaw Kaczynski miniszterelnök idei przysuchai kijelentését követően Ulrike Demmer kormányzóvivő-helyettes az augusztus 2-án tartott sajtótájékoztatóján kijelentette, hogy „habár a berlini kormányzat politikailag, morálisan és gazdaságilag felelősséget érez a II. világháború miatt, de a lengyel kártérítés ügyét véglegesen lezártnak tekinti. — Németország jelentős mértékű kártérítést fizetett általánosságban a háborús károkozásért, így Lengyelországnak is, és továbbra is biztosít jóváteteleket a náci bűnökért (...) 1953-ban Lengyelország végérvényesen elkötelezte magát, méghozzá egész Németország viszonylatában, hogy egész Németország háborús kártérítési kötelezettségét elengedi, és a későbbi időkben is számos alkalommal megerősítette ezt”.

E megnyilatkozásból is látszik, a német kormányzati taktika azon alapszik, hogy az NDK kifejezést a számukra kedvezőbb egész Németország kifejezéssel helyettesítsék. Demmernek a náci bűnök további jóvátevével kapcsolatos megjegyzése arra vonatkozik, hogy 55 évvel a II. világháború befejezését követően a nemzetközi közvélemény nyomására, továbbá volt kényszer munkások által indított perek egyre szaporodó bírósági ítéletei hatására, amelyek már erősen kezdték sérteni az USA területén működő német cégek érdekeit, az újraegyesített Németország beleegyezett, hogy korlátozott mértékű kártérítést fizessen a még életben maradt lengyelországi és Kelet-Európa más országaiból elhurcolt kényszer munkásoknak.

Ezt a fajta kártérítést ugyanakkor mégsem volna szabad egybemosni a lengyel állam számára fizetendő kártérítéssel, mert nem képezi annak a részét. Ugyanakkor amit a helyettes kormányzóvivő emlegetett, hogy a kártérítésről való lengyel lemondást különböző korszakok lengyel kormányai is megerősítették, ez csupán a német álláspont erőltetése.

Ennek okán Arkadiusz Mularczyk, a Jog és Igazságosság képviselője, akit a szejm megbízásából új felmérés készítésére kértek fel a háborús kártérítések megfizetésének lehetőségei ügyében, írásban fordult Ulrike Demmerhez: vajon a német kormány birtokában van-e bármilyen dokumentumnak, amely tartalmazza a lengyel állam részéről a német háborús kártérítési kötelezettség eltekintésétől való lemondást?

Az 1945-ben Lengyelországnak elismert kártérítést szükséges egybevetni a tényleges károk nagyságával, amelyeket Lengyelország elszenvedett 1939-ben a német támadás, illetve az utána öt és fél évig tartó megszállás következtében, akkor is, ha ezeket nem lehet aprólékos pontossággal megállapítani; többek között azért nem, mert a jaltai és potsdami diktátum nyugat felé tolta az ország határait — a keletit 200-350, a nyugati pedig 100-200 kilométerrel —, amelynek következtében az ország területe is 388 ezerről 312 ezer négyzetkilométerre csökkent, ráadásul mindez párosult a lakosság tömeges áttelepítésével.

HÁROM CSOPORTBAN AZ OKOZOTT KÁROK

A III. Német Birodalom által Lengyelországnak okozott károkat első alkalommal közvetlenül a háború után a lengyel Háborús Kártérítési Iroda számolta ki. Az immár függetlenné vált Lengyelországban — különösen a 2000-es években — ismét elkezdtek a károk mértékének kutatásával foglalkozni. A kutatások koordinálását és összegzését 2006 óta a Kultúra és Nemzeti Örökség Minisztériumának háborús károk osztálya, illetve a Nemzeti Emlékezet Intézete (IPN) végzi.

A károkat általában háromféle érték viszonylatában szokták felmérni. Ezek a nemzeti vagyon (a tartós anyagi

értékek), a kulturális javak, illetve az emberi erőforrások (népességszám). Az utóbbi években elvégzett, pontosított kutatások szerint a nemzeti vagyon 38 százaléka semmisült meg a háború előtti állapothoz képest, igaz, az egyes ágazatokban különböző mértékben.

A vasútüzem 84 százaléka semmisült meg, a textilipar 70 százaléka, a vasipar 48 százaléka, az erdőgazdaság 28 százaléka, a mezőgazdaság 20 százaléka. A városi épületek megsemmisítési aránya többszöröse volt a vidékiekének (Varsó esetében 80 százalék).

A szakértők becslései szerint a II. világháború során elveszített lengyel nemzeti vagyon értéke 650-700 milliárd jelenlegi amerikai dollár körül ingadozhat. A kulturális javakat vizsgálva a károkozás mértékét 43 százalékra taksálták, amelynek számszerűsített értéke — az IPN 2007. márciusi jelentése szerint — 20 milliárd dollárra rúg.

Közismert európai festőművészek alkotásai közül 2800-at tulajdonítottak el és szállítottak ki az országból, lengyel festőművészek esetében 11 000 festményt, továbbá 1400 értékesebb szobrot. A lengyel könyvtárak szintén komoly veszteségeket szenvedtek el, javarészt a bombázások, illetve a háborús cselekményekkel összefüggő tűzvészek miatt.

A veszteséglistára 22 millió könyv került fel, ami a háború előtti teljes könyvtári állomány mintegy 66 százalékát teszi ki. Az emberi erőforrások veszteséglistáján 5,47-5,67 millió lengyel állampolgár, köztük zsidók élete szerepel. Ennek az értékét kegyeleti okok miatt nem lehet pénzben kifejezni.

PÓTOLHATATLAN SZEMÉLYI ÉS DEMOGRÁFIAI VESZTESÉGEK

A veszteség nagyságrendjét inkább úgy lehet érzékeltetni, ahogy azt Lukasz Kaminski, az IPN vezetője tette 2016-ban Lengyel Sajtóügynökségnek adott interjújában: „A II. világháború idején Lengyelország szenvedte el a legnagyobb mértékű személyi veszteséget és demográfiai károkat. A Lengyelország területén lévő megszállás egész Európában a legborzalmasabbak és legbrutálisabbak közé tartozott. Az európai országok közül százalékosan Lengyelország vesztette el lakosságának legnagyobb hányadát.”

Számba véve e hatalmas veszteségeket, amelyeket a német állam okozott a lengyel nemzetnek és államnak, és amelyeket a szakértők anyagi téren mintegy 700 milliárd dollárra becsülnék és melléállítva a háborús kártérítés 26 milliárd dolláros összegét (amelyet 1945-ben a koalíciós nagyhatalmak megítéltek Lengyelországnak és amelyet a gyakorlatban valószínűleg soha, még töredékeiben sem kapott meg), azonnal szemet szúr, hogy utóbbi aránytalanul csekély (1:27) mértékű, elkesztetlenül alulértékelt.

Ettől függetlenül amennyiben Lengyelország mégis ezt az alacsony ösz-

szeget venné tekintetbe mint kiindulási alapot a jelenlegi Német Szövetségi Köztársasággal való tárgyalásokhoz, milyen esélye lenne meggyőzni német partnerét a saját igazáról? Az igazság mind történetileg, mind erkölcsileg bizonyosan lengyel oldalon áll.

A más, jogi természetű igazság ennél sokkal bonyolultabb, és biztosan szűkebb lesz még különféle dokumentumokkal (vagy azok hiányának bizonyításával) megtámogatni a mellettük szóló érveket, amint az ellenkező oldalon is hasonlóképpen fognak ellenérveket keresni és igazolni.

Ami a kártérítéssel kapcsolatos követeléseket és az egyezkedés megkezdésének metódusát illeti, szinte minden lengyel politikus egyetért azzal, hogy ez csak tárgyalásos úton, diplomáciai eszközökkel történhet. Történt, ami történt, Lengyelország és Németország mégiscsak ugyanannak az uniónak a tagja, és már jó pár éve jószomszédi viszonyt ápolnak egymással.

E szerencsés történelmi fordulatot kár lenne eltékoználni. Nota bene annyi évszázad véres háborúit követően e sorsfordulat nemcsak a lengyeleknek, de a németeknek is nagy adományt jelent.

A VERSAILLES-I ADÓSSÁG CSAK 2010-BEN JÁRT LE

A versailles-i békeszerződés értelmében az I. világháborút elvesztő Németország 123 milliárd márka értékű aranyat kellett megfizessen Franciaországnak, Nagy-Britanniának, Olaszországnak és Belgiumnak 50 év távlatában. Tekintettel a Németországban a háború után kialakult óriási válságra, az összeget 1923-ban 112 milliárd márkára mérsékeltek, a futamidőt pedig kitölték 59 évre.

Hitler 1933-as hatalomra jutását követően megtagadta a kártérítések további folyósítását. Franciaország, Nagy-Britannia és Belgium azonban nem feledkezett meg erről. A kifizetéseket Németország részéről 1952-től fel kellett újítani. Az utolsó részletet immár az egyesült Németország fizette meg 2010-ben.

A fentiekből kitűnik, hogy Lengyelországnak egy Németországgal lefolytatott vitát követően esélye lenne kártérítés megszerzésére. Az ügy széljegyzetében pedig érdemes megjegyezni, hogy a Lengyel Köztársaságnak 1939-től kezdődően két megszálló hatalma, két elnyomója volt.

Az a bizonyos másik a Szovjetunió volt, amelynek Oroszország a jogutódja. Lengyelország ennek esetében is kiszámolta már az elszenvedett kárai mértékét, csupán a kártérítési igényével nem állt még elő...

Konrad Sutarski
(Magyar Idők)

A szerző Magyarországon élő lengyel író, történész

**Fogászati
rendelő**

497 New South Head Road
Double Bay 2028

Bejelentkezés telefonon:
02 93620058
Nyitva a hét minden napján!

Sürgősség esetén 0418620477
Hétfőn magyarul is beszélünk!

AUSZTRÁLIAI MAGYAR REFORMÁTUS EGYHÁZ

Nth. Fitzroyi Gyülekezet
Melbourne



Az Ausztráliai Magyar Református Egyház

121. St. Georges Road, North Fitzroy Vic. 3068
szolgálati

A victoriai kerület lelkipásztora Dézsi Csaba
Lelkészi hivatal: 121 St. Georges Road, North Fitzroy
Postacímünk: P.O. Box 1187 North Fitzroy, 3068
Az Egyház honlapjának címe:
www.reformatus.com.au
E-mail: melbref@gmail.com
Telefon: (03) 9481-0771
Mobile: 0414-992-653 (Dézsi Csaba lelkész)
Csutoros István főgondnok: 9439-7067 mob.: 0407 683 002

MELBOURNE (VIC)

2017. október 15-én vasárnap de. 11 órakor
ISTENTISZTELET

A North Fitzroy-i, Magyar Refomátus Templomban
Igét hirdet: Nt. Dézsi Csaba
121 St. Georges Rd. (11-es villamos a Collins St.-ről, 20-ik megálló (az Edinburgh Parkkal szemben)
(Watkins St.bejárat)

12 órától EBÉD a Bocskai Nagyteremben,
Minden szerdán de, 12. órától **Biblióra** a Bocskaiiban
Mindenkit szeretettel várunk!

NSW. SYDNEY

2017. október 15-én vasárnap de. 11.30 órakor
Istentisztelet

Igét hirdet: **Nt. Péterffy Kund**
Uniting Church, Carrington Ave. **Strathfield**
Minden vasárnap az Istentisztelet ideje alatt **gyermekeknek is Istentiszteletet** tartunk, szeretettel kérjük a szülőket, nagyszülőket, hogy hozzák el a kicsinyeiket.

ADELAIDE

(SA) 2017. október 15-én vasárnap de.11 órakor **ISTENTISZTELET**
Igét hirdet: **Nt. Szabó Attila**

az Unley Uniting Churchben (Unley St. és Edmund Ave. sarok)
Minden **szerda este 5.30 órától BIBLIAÓRA**,
a Templom társalgójában. Mindenkit szeretettel várunk.

BRISBANE (QLD)

2017. október 15-én vasárnap de. 11 órakor **Istentisztelet**
Igét hirdet: **Nt. Kovács Lőrincz**
Istentisztelet után ebéd, minden vasárnap a
Marsdeni Magyar Házban 150 Fourth Ave. Marsden

GOLD COAST — ROBINA

2017. (minden hónap első vasárnapján) október du. 2 órakor **Biblióra**
(minden hónap harmadik vasárnapján) 2017.
október 15-én du. 2 órától **Istentisztelet**

Igét hirdet: **Nt. Kovács Lőrincz**
Presbyterian Church Cottesloe Drv. and University Drv. sarok Robina
Aspley, Észak Brisbane minden hónap második vasárnapján
2017. október de. 12 órától **Istentisztelet**
Igét hirdet: **Nt. Kovács Lőrincz**
és magyar nyelvű játszocsoport gyermekeink számára
Aspley Uniting Church 748. Robinson Road Aspley.
Ez alkalommal szeretettel várunk mindenkit, vallási megkülönböztetés nélkül!

REFORMÁTUS SZEMLE

Az Ausztráliai Magyar Református Egyház fizetett melléklete és kiadása

Felelős szerkesztő Csutoros Júlia

Postai címünk: P. O. Box 1187, North Fitzroy VIC. 3068

Telefon: (03) 9439-8300 Email: csutoros@tpg.com.au



Kálvin János

1509-ben született Noyonban, Picardy, Franciaország és meghalt 1564-ben Geneva, Svájcban.

Kálvin a reformáció egyik legnagyobb hatású hitújítója,
a kálvinista egyház szellemi atyja és gyakorlati megalapítója.

A Kálvinizmus, Kálvin János után kapta az elnevezést.

Először 1552-ben egy lutheránus teológus használta.

A lutheránusoktól megkülönböztető név egyre inkább népszerű lett. Azoknak az egyházaknak a többsége, amelyek történelmüket Kálvinhoz visszavezetik (beleértve presbiteriánusokat, kongregacionistákat stb.), nem használják teológiájuk jelölésére, mivel a „református” általánosabban elfogadott.

Ezek az egyházak állítják, hogy Kálvin János szavai szerint megújult az evangélium igaz rendje szerint.

Kálvin követőinek vallási feyelme, a világosan megfogalmazott hitvallás, valamint a prédikátorok szorgalmas tevékenysége elősegítette a kálvinizmus gyors terjedését.

Svájcban, Németországban, Skóciában és az akkori Nagy-Magyarországon terjedt el a református vallás maradóan, de nagy hatást gyakorolt Franciaországban (hugenották) és az angol reformációban is Henry VIII. idejében.



REFORMÁCIÓ 500

EMLÉKÜNNEP A REFORMÁCIÓ
KEZDETÉNEK 500 ÉVFORDULOJA
ALKALMÁBOL

2017. október 29-én vasárnap délelőtt 11 órától
A North Fitzroyi Magyar Református Templomban
121 St. Georges Road North Fitzroy
(11-es villamos a Collins St.-ről 20. megálló)

Istentisztelet Úrvacsora Közösség Konfirmálás

Igét hirdet: **Nt. Dézsi Csaba**
Istentisztelet után

Műsoros Díszebéd

a templom melletti Bocskai Nagyteremben
Belépő: kétfogásos ebéddel együtt 20 dollár

Amikor a az ÁVO által megnyomítottak, tönkretett életűek, meg-alázottak vagy gyermekeik, unokáik sérelmeznek, hogy korábbi ÁVH-s vagy vezető pártfunkcionárius csemeték oktatják ki a magyarokat demokráciából, akkor – érdemi érvek híján – jön a magyarázat: igaz, hogy X-nek az apja ÁVH-s volt, ám ez még nem ok arra, hogy a gyermekét elítéljük, hiszen a fiak nem felelősek az apák tetteiért.

A fiú – aki az apja bűneinek elkövetésekor még lehet, hogy a vonatkocsiformával bíbelődött a homokozóban – valóban nem felelős azért, hogy az otthon joviálisnak tűnő család fő munkaidőben mondjuk kínvallatott az Andrassy út 60. valamelyik pincéjében. Az viszont már nagyon is véleményes, hogy van-e erkölcsi alapja kioktatni és közvélekedést formálni egy olyan valakinek, aki a kommunista Magyarországon annak köszönhetette gördülékeny karrierjét, hogy korábbi ÁVH-s apja jóvoltából nem csupán engedték érvényesülni, de megbízható szülői háttérrel segítették is minél jobb pozícióba jutni?

A magyar közélet sajnos még napjainkban is – lassan három évtizeddel a rendszerváltozás után – telis-tele van olyan figurával, akiben nincs annyi erkölcsi tisztesség, hogy háttérbe vonuljon, hanem mintha csak kényszerrel érezne, folyamatosan osztja az észt, megmondja a tutit mind a mai napig. Ha elfogadjuk is, hogy senki sem felelős az apja korábbi bűneiért, azt

Az ávós fia

mégse hagyjuk szó nélkül, ha ugyanazt a vonalat viszi tovább, amelyet otthonról magával hozott.

Klasszikus példánk az ős SZDSZ-es, gyurcsányista politikus, Bauer Tamás. Apja, Bauer Miklós ávós alezredes a Terror Háza ÁVH-s kínvallatónak tablójára soha el nem évülő bűnei okán került fel: egyedileg kidolgozott, változtatott kínzásokkal vallatta a keze alá került szerencsétlen honfitársainkat. Fia közgazdász diplomát szerzett és komoly állásokat kapott még az „átkosban”, és hogy, hogy nem – az SZDSZ színeiben került be a parlamentbe. Most a DK-ban politizáló Bauer Tamás hosszas írászatában az ellenzékért azért bírálja, mert nem fordul kellő erővel szembe az orbáni nemzetpolitika döntéseivel, sőt olykor hallgatólágyan még támogatja is azt. Bauer, az ávós fia munkájában a bal-liberálisokra alaptól jellemző, bicskanyitogató kettős mérce és a zsigeri magyarságyűlölet minden korábnál nyíltabban tetten érhető:

„Tudtommal ma egyedül a DK utasítja el a kedvezményes honosítást és különösen a vele járó választójogot” – írja Bauer büszkeséggel telve és per-sze azzal a tudattal, hogy saját szemében pártjának ez a tette a többi párt fölé emeli a DK-t. A helyzet az, hogy sok egyéb mellett éppen a ked-

vezményes honosítás tudatos és nyílt elutasítása, és ennek rendszeres, büszke hangoztatása az, amely a DK iránt undort kelt minden jóérezsű magyarban.

Bauert felháborítja hogy: „a külföldön dolgozó magyarországi magyaroknak el kell menniük szavazni a külképviseletekre, a szomszéd országokban élőknek (magyarországi laccímmel nem rendelkezőknek) viszont nem, ők kényelmesen levélben szavazhatnak.”

Az ávós fia elfelejti, hogy amíg a kedvezményesen honosítottak döntő többsége ma is felmenői szülőföldjén él, talán egyetlen faluval sem költözött odébb, pusztán Trianon gyalázata miatt született – állampolgárságilag – románoknak, szlováknak vagy éppen szerbnek, addig a külföldön dolgozó honfitársaink túlnyomó többsége szabad akarataiból döntött úgy, hogy külföldön próbál szerencsét. Senki sem akadályozza a külföldön dolgozót abban, hogy nyugodtan az adott ország magyar külképviseletére utazzon, amennyiben voksolni kíván.

Bauer felhánytorgatja a Momentumnak, hogy irodát nyitott Erdélyben, az MSZP-nek pedig azt, hogy 2014-ben bocsánatot kért Kolozsváron a 2004-es kettős állampolgárság elleni uszításért. Bauer zéró toleranciát hirdet a nemzeti érzület valódi de még csupán

kampánycélú felmutatása ellen is. Számára elviselhetetlen a nemzeti érzület kifejezése: „A ma az államhatalom csúcsán álló politikusok nemcsak irredenta hangulatot keltenek, de területi revízióról is ábrándoznak. Orbán kivételes államférfinak, Lázár nagy magyar hazafinak nevezte Horthy Miklóst. Az ő hatalomgyakorlásának középpontjában negyedszázadon át a területi revízió állt” – írja Bauer, az ávós fia. Ő azt szívta magába ifjú korában, hogy az, aki testvérként tekint az elszakított területeken élő nemzettársára, az sovinszta és nacionalista. Pedig attól, hogy a kommunisták négy évtizeden át mást hazudtak, még tény: Horthy Miklós – Bethlen Istvánnal, Teleki Pállal és Klebelsberg Kunóval egyetemben – a 20. század egyik legkiemelkedőbb magyar politikusa volt, akit egyebek mellett éppen az tett naggyá, amit Bauer felhánytorgat neki: jelesül egyetlen pillanatra sem mondott le az elcsatolt területekről és az ott élő nemzettársokról.

Bauer felrója Orbánnak, hogy a magyarság egyesítésére törekszik: „A kisebbségi magyarokat tettekkel győzködi arról, hogy nem az az ország a hazájuk, amelyben élniük adatott, hanem Magyarország. A kedvezményes honosításkor a magyar államnak fogadnak hűséget. A magyarországi magyarokat pedig arról győzködi intézkedéseivel, hogy helyes például az ő adójukból szlovákiai magyar futballcsapatoknak stadiont építeni, a Vajdaságban vállalkozásokat támogatni, Erdélyben egyetemeket szervezni és templomokat rekonstruálni. A magyar iskolásokat a szomszéd országok magyarlakta területeire küldi tanulmányi kirándulásra, babakötvényt ad a külföldön születő magyar gyerekeknek. Legyen magától értetődő a magyarországi magyarok számára, hogy áldozatot kell hozniuk a »nemzetegyesítésért«, a határon túliak számára pedig az, hogy sorsuk jobbra fordulását csak a magyar államtól várhatják.”

Aljas szöveg, Bauer kifele beszél, idegen segítséget remél. Az ugyanis, amelyet Orbánnak hibaként ró fel, nem más, mint a mindenkor miniszterelnök kötelessége. Orbán Viktor – elsőként a rendszerváltozás utáni Magyarországon – példaértékű nemzetpolitikát folytat, amiért minden tiszteletünket megérdemli és meg is kapja. Az ellenzéknek, ha valóban a

nemzeti érdekeket szem előtt tartó ellenzék volna, Orbánt a nemzetpolitikájáért nem bírálhatná. Abban éppen támogatnia kellene, hiszen az magyar érdek. Innentől kezdve viszont érthetővé válik, hogy miért nem lehet közös nevezőre hozni a jelenlegi kormánypárti és ellenzéki gondolatmenetet, hiszen amíg egy ellenzéki politikus számon kéri a miniszterelnökön az általa folytatott tisztességes nemzetpolitikát, addig azzal az ellenzékkel érdemben nincs mit vitatkozni, sőt az valóban megérdemli az „idegenszívű” jelzőt.

Bauer dolgozatának leleplező mondata: „Sokszor leírtam már, megismélem: ez (vagyis a kedvezményes honosítottak szavazati joga – K. A.) a magyarországi társadalom szuverenitásának korlátozása, hiszen a nyolcmillió magyarországi, a magyar törvények hatálya alatt élő választó nem maga dönt arról, hogy milyen törvényeket hozzanak az országban.”

A kérdés, hogy nem sül ki Bauer szemé? Az elcsatolt területeken élő, honosított honfitársaink – és azok felmenői – soha nem mondtak le magyar állampolgárságukról, kizárólag egy példátlanul igazságtalan döntés miatt váltak külföldivé, így részükre az állampolgársággal járó szavazati jog megadása, vagyis az anyaország kinyújtott keze nem adomány, hanem egy olyan alapvető jog, amelyet már sok-sok évtizeddel korábban kellett volna visszaadni, vagy el sem venni. Kalapemelés jár az Orbán-kormánynak, amiért ezt megcselekedte.

Bauer úgy találja ezt a dolgot, mintha az anyaországban élő 8 millió magyar választópolgár szabad akaratait féltene a határon túliaktól, s ez túlmegy minden határon, és egyenes folytatása Kovács László egykori 23 millió románvaló riogatásának. Bauer nem félti a 8 millió magyar választópolgár szuverenitását Sorostól, a CEU-tól, az összes Soros által kitarított és dróton mozgatott NGO-tól, a betelepítéssel ránk nehezítő folyamatos brüsszeli nyomásgyakorlástól, semmitől sem, ami valóban veszélyezteti a magyarok szuverenitását.

Bauer, az ávós fia maga bizonyítja, hogy egy idegenszívű és szellemű apa olykor milyen rendkívüli mértékben meghatározza a fiú egész életét és gondolkodásmódját is.

Kovács Attila
(Magyar Fórum)

EMLÉKEZZÜNK EGYÜTT!!

Október 23-án hétfő este 7.30-tól



Gyertyafényes Megemlékezés

56-os Szabadságharcról

A North Fitzroyi Magyar Református Templomban

121 St. Georges Rd. Nth. Fitzroy

(11-es villamos a Collins St. ről 20. megálló)

A megemlékezés után baráti vacsora és beszélgetés

a Templom melletti Bocskai Nagyteremben

(Watkins St. bejárat)

A vacsora szokás szerint ingyenes

Mindenkit szeretettel hívunk és várunk

VÁLASZTÁS 2018

Ön magyar állampolgár

és szeretne részt venni

a magyarországi

országgyűlési választáson?

**REGISZTRÁLJON
ÉS SZAVAZHAT!**

Részletek: www.valasztas.hu

**Pityerszer, mely nevét
valószínűleg a pityer nevű
madártól kapta**

Eddig tehát megnéztük már a Jáki templomot, elfoglaltuk kalandosan-magyaros szállásunkat és bejártuk Óriszentpétert is. A következő napon jöttek a „szerek”. Számomra olyan nehéz megmagyarázni mit is jelentett ez a szó ezer évvel ezelőtt e tájon. Azt tudjuk, hogy miután a honfoglaló magyarok birtokba vették a mai Nyugat-Magyarországot, az itt lévő hegyeket, erdőket, folyókat védelmi vonalként

használták fel.

A szerfalu elnevezés az Órség és a Göcsej dombvidékein elterjedt településforma. Egy különleges közigazgatási egység, amely egymástól elhatárolódó, dombhátakra vagy domboldalakra települt kis házcsoportokból állt. Ezeket szeg- vagy szerfalvakként hívták. A szeres települések többségét kismesek lakták, akiknek ősei ha-

tárörök voltak. Míg a középkorban a szerek a dombok alsó harmadában, a mocsaras völgyek szélén álltak, a török korban felhúzódtak a domboldalakra és a dombhátakra. A szeres települések apró házcsoportjai állhatnak 1-2 kilométerre is egymástól, de előfordul az is, hogy csak néhány teleknyi távolság volt közöttük. Egy-egy falu általában 5-10 házból állt.

Az Órség 3.



„járóka”

~ MEGHÍVÓ ~

Az Ausztráliai Erdélyi Magyar Szövetség
az otthoni kissebbségi magyar iskolák, árvaházak és (évente)
5 ösztöndíjas diák támogatására szánt pénzalap gyűjtése érdekében
Jótekonysági Ebédet rendez

A világhírű **KALÁKA EGYÜTTES** fellépésével



a **Wantirnai Magyar Központ** nagytermében

2017 október 15-én vasárnap délután **1 órai** kezdettel
Gazdag tombola

Bővebb felvilágosításért és asztalfoglalásért hívja:

Bálint Kálmán: **03 9794 6429** vagy **0403 924 830**

Sulyok István: **0416 930 905** Szedlacsek Zita: **0421 988 093**

A három fogásos ebéd \$ 40.00, családi jegy \$ 90.00 (2f+2gy)

A KALÁKA KONCERT Magyarország Konzuli Irodájának
szervezésében és jóvoltából valósul meg.

Rendezvényünk támogatója:

a **Korona Csárda**, a **Hangódi Duó** és

a **Gyöngyös Bokréta** táncsoport

SEGÍTS, HOGY SEGÍTHESSÜNK!!!

NE HAGYD ELVESZNI ERDÉLYT ISTENÜNK.



Az Órség tehát néprajzilag is önálló, sajátos kultúrát őrző táj. Az egyetlen olyan tájegység Magyarországon, melynek lakói a honfoglalás óta folyamatosan itt, egy helyben élnek. Az egykori királyi kiváltságlevelekben feltüntetett őrállók családnevei ma is élők, azonosak az ezer évvel ezelőtt írottakkal. Ezért is nevezzük ezt a tájat az ország egyik legősibb magyar vidékének.

Mindezek tudatában felkerekedtünk és elindultunk az Órségi Nemzeti Park területén található Szalafőre, és megnéztük az Órségi Népi Múemlék együttest, Pityerszeren.

Szalafő hét halmon épült, mindegyik dombján egy-egy „szer” fekszik: Alsó-szer, Csörgőszer, Felső-szer, Gyöngyös-szer, Papszer és Templomszer illetve Pityerszer. Így ez a legarchaikusabb órségi település.

Szalafőn várt bennünket a több épületből álló pityerszeri falumúzeum, amely megmutatja a vidék jellegzetes ősi faluszerkezetét. A szalafői szerek a Zala völgyét övező dombláncok tetején épültek, s a települések egyik jellegzetessége, hogy a házak között nincsenek kerítések. Az egyes porták határát, öreg fák, vagy mesterségesen emelt földhányások jelezték.

E több századnyi hagyományt őrző épített környezetet mutatja be az Órségi Népi Múemlék együttes, Szalafő Pityerszeren.

Pityerszer házainak többsége a 19. század elején épült, ez alól egyedül az úgynevezett csordásház kivétel, amelyet a 18. században húztak fel. Jellegzetes, kis ablakos oromzata jelzi, hogy ez az épület füstősház volt, azaz az egyetlen helység - a benne álló kemencével - konyhaként és lakószobaként is funkcionált.

Ebben a falumúzeumban három helyben megőrzött porta épületei kerülnek bemutatásra, szemléletesen példázva lakóik hagyományos életmódját és kulturális örökségét.

Van itt kerített ház, emeletes kástu, kontyos ház, és „favágító”, azaz a tűzifa tárolásának helye. A legősibb háztípus a füstősház, amely egy lakóterem, egytűzelős és nagy sárkemenceje egyaránt való volt sütésre, főzésre és melegedésre. No itt aztán „egy füst alatt” volt minden! Lakótér, konyha és kemence! A felszálló füst az ajtó nyitott felső részén, a felette nyíló füstnyíláson és az eltolható falapokkal záródó kis ablakokon távozott. A falakon és a mennyezeten így vastag koromréteg rakódott le. Vajon hogyan bíránk ezt manapság? Valószínű sehogya!

Láttunk úgynevezett kerített házat, amely igazán egyedi: U alakban egy tető alatt húzódik meg szoba, konyha, pajta, kamra, de kapcsolódik hozzáól és istálló is. A negyedik oldalt kerítés zárja, véde az udvaron lévő jószágot elköborlástól, vadaktól, betyároktól.

A falumúzeum további különlegességei a kástuk (kamrák). A szlovén eredetű élelmiszertároló épületek földszintes és emeletes változatban lehetnek fel, s ez utóbbi egyedül már csak itt, a pityerszeri skanzenben létezik eredeti formában.

Újra felrémlett bennem, a Kondorfai szállásunkra gondolva, hogy szép, de én biztosan nem szerettem volna itt élni. Igaz, okosan a házakat úgy építették, hogy télen őrizték a meleget, nyáron távol tartották a

hőséget, de az apró ablakok, a döngölt padló, bár mutatják a dolgos hétköznapokat és az órségi életformát, mégsem vágnék oda. Vagy ki tudja? Lehet előző életemben pont ilyen helyen voltam kénytelen élni és ezért a viszolygás?

Pedig szemet gyönyörködtető és szívet melengető, ahogyan a félig napos félig borús néhol viharos felhőkkel tarkított égbolt alatt ott állnak a friss zöldben ezek a régi házak. Egy fiatal lány visz bennünket körbe, és mesél a házakról, hogyan éltek benne régen, és ma is hallom, ahogyan mondja, a füstősházban csak egy, a családfő számára ácsolt ágy volt, lakóhelyül a többieknek csak padok, vagy a föld szolgál.

Fura volt látni az egyik házban a régi órségi „járókát”. Egy alacsony sámliszzerű kisszék, középen egy lukkal, amelybe beállították a gyereket és ott elboldogult, amíg a szülők mással voltak elfoglalva. De nincs új a nap alatt, hiszen egy barátom mesélt arról, hogy ő milyen áldott jó gyerek volt. A nagyszülők a felfordított hokedli közepébe beállították őt, és ő ott álldogált és játszott néha órákat. Mindez 1960 táján.

Szerintem - bármily fura - minden magyarnak ismerősen csengenek az alábbi szavak: kredenc, sparherd, sifonér, stafirung. Ha valaki elfelejtette volna, mit jelentenek, barátunk a Google, tessék megnézni őket! Hanem a dödőlle! Emlékszik még valaki erre a gyerekmondókára?

„Élías, Tóbiás egy tál dödőlle, ettél belőle.

Kertbe mentek a tyúkok, mind megették a magot.”

Bennünket egy kiadós eső elkergetett a Skanzenből, ezért autóba ülve nem-sokára egy jófajta vendéglőben találtuk magunkat és ott lőn a nagy találkozás a dödőllel, amelynek csúfos vége lett a dödőlle szempontjából, ugyanis egy az egyben felfaltuk!

Ez az egyébként könnyen elkészíthető, de egyáltalán nem fogyókúrázóknak való étel, lényegében főtt krumpli, összetörve, a saját levéllel összekeverve, megsózva. Eztán lisztet adunk hozzá és jó sokáig kevergetjük, dagasztgatjuk, míg a krumpli fel nem veszi a lisztet és masszává nem lesz. Végül egy cseréptálba vagy lábasha kevés hagymás zsírt teszünk, és a sűrű masszából zsíros kanállal nagy galuskákat szaggatunk. Hagymás zsírral ismét meglocsoljuk, és tovább szaggatjuk, míg az anyag tart. Sütőben vagy tűzhelyen a kiszaggatott dödőllét megpirítjuk. Mit szólnak hozzá? Csak olvasva is minimum 1 kg. plusz deréktájjra!

Kissé nehéz gyomorral visszaérkeztünk kondorfai világvége lakóhelyünkre, ahol a lovak barátságosan nyihogtak, mi nemkülönben a rengeteg dödőlle hatására, majd egy kicsit elszóraztam esti torna gyanánt a távirányító nélküli TV, csatorna váltásával, de aznap is elég gyorsan álomba szenderültem.

Álmomban egy kástu kergetett egy teli dödőllés tállal, mögöttem a négy ló nyihogva trappolt, és én egy kackiás bajszú órségi embernek könyörögtem, hogy engedjen be a füstősházba, még ha a padlón is kell aludnom!

Kovács Hédi

London, Párizs vagy Róma nélkül elképzelhetetlen Európa

Még négy évvel voltunk az első világháború kitérés előtt, a bátor aviatikusok gyakran zuhantak le kísérleti repülőgépeikkel, Endesz Györgynek hívták a „betörőkirályt”, aki megszökött a Markó utcai fogházból, és Budapesten is aggodva figyelték, ahogy a Szajna előntötte Párizs nagy részét. A lapok akkor is szívesen írtak panamáról, sikkasztásról, Tisza Istvánt záptojással dobálták meg Szegeden, kormányt alakítani nem sikerült, ezért a király, **Ferenc József** feloszlatta a Házat. Az ellenzéki képviselők törvénykönyveket és tintatartókat hajigáltak a bársonyszékek felé, a miniszterelnök és egy miniszter súlyosan megsérült. Aztán itt járt a Föld közelében vendégünk, a Halley-üstökös, Budapesten pedig **Theodore Roosevelt** volt amerikai elnök, aki **Mikszáth Kálmán**nal találkozott. Közben parlamenti választásokat tartottak, az utolsót a történelmi Magyarországon, amelyet **Tisza István** „Munkapártja” nyert meg. Választójoggal a lakosság hat százaléka rendelkezett, s közülük is csak minden harmadik nyilvánított akaratot, nyíltan. A király trónbeszédében azonban nem csak a békét, munkát, de az általános választójogot is megemlítette. Nem mindenki örült neki. Aztán megünnepelte nyolcvanadik születésnapját. Még senki nem sejtette, mi következik 1914-ben. De a dalai lámának akkor is menekülnie kellett Tibetből, sztrájkok és összeesküvések borzolták a kedélyeket Európában, Genfben utolérte a sorsa Luchenit, **Erzsébet királyné** gyilkosát, aki végzett magával.

Ebben az évben **Ady Endre** a Pesti Naplóban elképesztő vízióval állt elő Franciaország jövőjéről, pontosabban arról, hogy Franciaország „megunja

Optimizmus és fatalizmus

egy-két évszázad alatt tönkrement nagyúr sorsát viselni”, és szépen áttelepszik oda, ahol újból nagyúr lehet. Afrikába. Úgy tűnhet, a szerző az észak-afrikai francia gyarmatosításról ír, de nem egészen. Még imádott Párizsától is könnyen búcsúzik, mondván, hogy az új Karthágó már készül a régi Párizs helyébe. Ő már akkor tudta, hogy „Franciaország a világ egyik legelső muzulmán országa.” S, hogy mi lesz ebből? „A szentül frivol francia optimizmus a mohamedán fatalizmussal összeházasodik.” Hogy ez mit jelent, valószínűleg maga sem tudta. És biztosan nem sejtette, hogy a dolog pontosan fordítva fog történni bő száz év múlva. Nem Franciaország költözik Afrikába, hanem Afrika Franciaországba! És Párizsban, Marseille-ben, meg a többi nagyvárosban tényleg készül valami, de az megközelítőleg sem Karthágó lesz, hanem valami egészen más. Mondjuk a száz évvel ezelőtti Orán, ahol este sötétedéskor bezárják az európaiak lakta városrészt, s a falakon a katonáknak tűzparancsuk lesz. Ostromlott vár lesz ez, amely el is esik. Vagyis, ahogy Ady mondja: „a francia nép igaz, született tehetséggel vállalhatja el, hogy arabus legyen majd a többi arabussal.”

Most, amikor Franciaország lakosságának minimum tíz százaléka muszlim — s akkor nem beszélünk a más vallású afrikai bevándorlókról —, és olyan misztikus szavak röpködnek a levegőben, mint integráció, demográfia, munkakerő, érdemes elgondolkozni azon, amit bő száz éve papírra vetett Ady. Szerinte itt Európában „Mohamed és tanításai ellen a mai kultúra érdekében így is, úgy is csak a francia oltás segíthet. Ez az a kultúrák, jeles méreganyag,

a franciaság, mely szérumként hathat beteg, barbár szervezetekben.” Azt hiszem erre a „méreganyagra” építendő **Macron** az új francia nagyhatalmat, **Merkel** a németet, és nem veszik észre, hogy az oltásukkal szemben már régen immunis a beözönlő muszlim tömeg, s maga terjeszti a saját szérumát, mérget. Amelyről mélyen meg van győződve, hogy az egyetlen igaz gyógyszer. Jobban meg van győződve, mint mi, keresztények mostanában.

Ady Endre kiválasztott ember volt, tévedéseiben is figyelemre méltó. **Ferenc József** korában leírta, hogy Európa el fog barbárosodni (iszlamizálódik), Franciaország meg Afrikába költözik. Utóbbiban tévedett, remélem előbbiben is. Mindenesetre Franciaország — a rettenetes huszadik század után — engedelmessé szövetségesre lett a meghasonlott Németországban, amely munkával, pénzzel finanszírozza azt a nagyszabású elképzelést, hogy új Európát, új kultúrát, új történelmi korszakot teremtsenek. Ezt a lehetőséget érzi **Macron**, de talán érzik már Németországban is, hogy kicsit túllőttek a célon 2015-ben, milliónyi migráns befogadásával. Franciaország így „víg fatalizmusra” kényszeríti Európát, de én nem hiszem, hogy maguk a franciák könnyed eleganciával fülnek a kiáradt Szajna vizébe. A németek réveteg odaadása mögött pedig ott a kegyetlen és kíméletlen gazdasági érdek. Párizsban és Berlinben még úgy érezhetik, van csodaszérumuk: kezelni tudják a helyzetet. Akik legelsőként kezdték — az angolok —, már tudják, hogy nem megy. Menekültek is abból a keretből, amelyet már inkább béklyónak, mintsem a fejlődés motorjának tekintettek.

Nem lehet tudni a huszonegyedik óra előtt vagy után tették-e meg ezt a lépést.

Franciaország nem költözött Afrikába. Afrika viszont Franciaországba költözik. Londonnal már nem tarthatunk, gyanítom, Franciaországgal sem. Amúgy is rossz a tapasztalatunk. Ott van **Clemenceau** alkotása, **Tranon**, vagy éppen **Bidault** 1946-os „jóindulatú” kérdése a magyar miniszterelnökhöz, hogy „Mikor vándoroltak be azok a magyarok Romániába és Csehszlovákiába?” **Macron** ugyanezt megkérdezte mostani útján vendéglátóitól Bukarestben vagy Pozsonyban.

Mégis csak Berlin lesz a kulcs. A huszadik század egyik legnagyobb magyar politikusa, **Sulyok Dezső** ezt úgy fogalmazta meg több mint fél évszázada, hogy *nagyon sok függ attól, képes lesz-e a kontinens legnagyobb hatalma a „perempolitika” helyett, a centrális Európa élére állni, immáron a többi néptisztelete jegyében. London, Párizs, sőt Róma is végveszélyben van. Isztambul és Moszkva, amely egykori birodalmi révén szintén döntően befolyásolta sorsukat, ugrásra kész. A perem peremén vannak, de ellátnak Közép-Európába. A centrális politika központjai Berlin, Varsó, Budapest, és tenném hozzá: Bécs, Prága, Pozsony. Az atlanti politika megbukott — írta Sulyok —, 1918 és 1945 után is. Megbukott a kommunizmus és a nemzeti szocializmus szörnyű térhódítása miatt, a világ végzetes kettészakadása miatt, amellyel Közép-Európát kiszolgáltatták mindkét szélsőségeknek. (És visszavetették a fejlődésben újabb fél évszázaddal!) És bukásra áll ma is, főként a migráción és globalizáción alapuló kulturális és nemzeti önfeladás révén.*

Két véleményt idéztem a régmúltból,

amelyekben sok tévedés, de sok igazság is megbújik. *London, Párizs vagy Róma nélkül elképzelhetetlen Európa. A perem merre húz? És a nagy kérdés: Berlin most velük tart, és talán bukik?* Kár, hogy ezt a kérdést a mostani német választási kampányban alig hallani. Közép-Európának ma történelmi feladata van: Európát, benne a német, francia, olasz nemzetet s akit még lehet, megmenteni, jobb belátásra bírni vagy legalább felébreszteni. Fellengzősen nagy és kivitelezhetetlen feladatnak tűnik. Aránytévésztesnek, önhittségnek, megalomániának.

Én mégis hiszek abban, hogy sikerül. Sikerül, mert a francia, olasz, német kultúra maga az élet és nem valamiféle szérum, oltóanyag. És élni akar. Miként a francia, német és olasz nemzet is. Mi itt tudjuk ezt, ezért küzdünk saját nemzeti megmaradásunkért, kultúránkért, igazságainkért Varsótól Budapestig. Túl sokszor töröltek le a térképről és ma is túl sokszor fojtják belénk a szót Kolozsvártól Szabadkán át Kassáig és Beregszászig. És Brüsszelig. Nem akarom, hogy Európában is szimbolikus vagy tényleges falak épüljenek a városokban, amelyek kapuit sötétedéskor bezárják, és az örök tűzparancsokkal rendelkeznek. Nem szeretném, hogy Afrika, a Közél-Kelet vagy bármely más földrész és régió belénk költözzön. Fegyverrel, erőszakkal, rablással, megaláztatással nekünk sincs náluk semmi keresnivalónk. Nem is volt soha. Sokkal inkább a Szajna vagy a Duna partján, még ha gyakran Démonok is úznek csúfot velünk, akik elhittetik, hogy optimisták és fatalisták is lehetünk egyszerre!

Szerencsés Károly
(Magyar Hírlap)

Csengett a telefon. Mély, mértéktartó, megfontolt géphang mutatkozott be, de nem értettem pontosan a nevet

Rögtön le akartam tenni, mert tartottam tőle, hogy mindjárt megindul a követhetetlen utasítássorozat, hogy melyik gombot nyomjam meg, ha tovább akarok lépni kitérés célom felé. Mire felfogtam, hogy most nem én telefonáltam elromlott televízióm, megszakadt internetkapcsolatom vagy a villanyóra állása miatt, a hang már a lényegre tért: vagy Orbán, vagy Európa. Vagy-vagy. De hogy ne érezzem elveszettnek magam, a hang rögtön utat is mutatott, egyenesen a Nyugati tér (azelőtt Marx tér) irányába. Semmi emóció, csak rideg tényközlés. Ott majd a DK nagygyűlést tart, és elmondja, merre is van Európa.

Akkor már fotelemben süppedve tartottam a kagylót, azért sem tettem le. A gép mintha meglepődött volna, el is köszönt, de a háttérben hallani lehetett, hogy valaki idegesen matat, kazettát — vagy mit — cserél. A kis csendet felhasználtam arra, hogy italt készítsék magamnak és a fotel elé húzzam a zsámolyt. És tényleg megszólalt újra a Hang. Most inkább az indulatait kordában tartó ember stílusában, majdnem elfúlóan azt lihegte: vagy Antall, vagy Európa. Vagy-vagy. Mély-növésű hang volt ez, és érződött, hogy komoly mennyiségű vodka és cigaretta alakította ilyen jellegzetesen hervatagá. De a proletáröntudat sem hiányzott belőle: a feudalizmus, a Horthy-rendszer visszaállítását vizionálta, ahol a kegyelmes urak megint díszmagyarban páváskodnak. Zsidótörvények is lesznek, de minimum numerus clausus, persze diktatúra és elnyomás, cenzúra, bitófa és egyebek. Hacsak! Itt megint rövid szünet következett. „Vége” — gondol-

tam, de mint a kisgyerek, aki játszana még, tovább tartottam a kagylót.

Nem is csalódtam. Az apparátusban megedződött, karót nyelt Hang következett, és kerek perccel közölte, hogy vagy az MSZMP-vel jutunk Európába, vagy következik a káosz és polgárháború. Jön a „fehérterror”. Még hallani lehetett valamit a szocialista pluralizmusról, amelyhez bőven elegendő egy párt is, de aztán a szónokot elnyomta az Internacionálét éneklő kórus. Régi lemez lehetett, meglehetősen recsegett.

Most már tudtam, újabb hangok következnek. Nem is csalódtam. A szöveg alig változott, de MSZMP helyett már csak MSZP maradt. Igaz, gyakran eltévesztették. Stabilitás, szolidaritás, eredmények, vívmányok, szociális fejlődés, demokrácia. Később egy, az előbbiektől eltérő stílusú orgánium is belebúgott a kagylóba. Kicsit affektáló, tudálékos modorban közölte: vagy MDF vagy Európa. Meg is magyarázta: vagy az SZDSZ, vagy a kommunistákkal lepakáló „népi nemzeti” MDF. Utóbbiakkal jönnek majd a bő gatyás mélymagyarok a szarból, a bunkóság, kulturálatlanság, európaiatlanság, silányság. Mi tudjuk, mit és hogyan kell csinálni — mondta —, és tesszük, merjük! A háttérből zaj hallatszott, kristályok, porcelánok, evőeszközök csilingelése, és mintha nevettek is volna. Valami fogadás lehetett.

Felhívott **Kádár János** is. Ő legalább bemutatkozott. Azt mondta, vagy a kommunisták, vagy a fasiszták. Lehet, hogy az „ellenforradalmárokat” is említette, de kevés meggyőződéssel. Szinte duncsán ismételtette: igenis van távlatunk! A szocializmus, a marxizmus, amely az emberiség történelmében a legmaga-

Telefonálom

sabb rendű eszme és politikai rendszer. A hibákat majd kijavítjuk, ha vannak. Fáradság tűnt a hangja, nem is volt túlságosan meggyőző. Nem tudni, erősítés gyanánt, vagy ellenkezőleg, a belső bomlasztás jegyében, egy idézet is elhangzott, „vezető” értelmiségitől. „Ami meghal, felbomlik, elvész, az nem a marxizmus, hanem a marxizmusnak az életéről leválasztott, mesterségesen életben tartott, sterilizált, monolit államideológiaként való működtetése.”

De a marxizmus él! Ezt már egy másik Hang mondta, amelynek **Kádár** átadta a kagylót, s amely megerősítette: mi vagy a fasiszták! A világon nincs több lehetőség. Vagyis mi vagy ők. Örökké: mi vagy ők.

Arra gondoltam, milyen szánalmas világlátás ez. Főként, mert ennek a nemzetnek az elsőprő többsége egyáltalán nem így gondolkozik. Nem akar bezárt táborokba tartozni. Oda nem is lehet tartozni, ott csak raboskodni lehet. Meglehet, vannak ilyen táborok, de én úgy érzem, csak ránk kényszerítenék, mint valami kényszerzubbonyt. Sokan belebújtak, elismerem. De létezik, kell lennie értelmes összetartó erőnek. Ilyen a jövő. Megtestesítője a gyermek. Ha nem adatott, akkor is. A jövőt szolgálja a fejlődés, az építés. Ma is vannak katedrális építő nemzetek. Most egy kicsit mi is közéjük tartozunk. Minden életrevaló nációnak van terve. A jövőkép nem lehet valami folyamatos haldoklás, véglengyelés, eltemetés. Idegensérgézet, siránkozás, góg vagy kisebbrendűségi érzés. Beolvadás, uniformizálás, állandó igazodás. Gyűlölet

osztályalapon, politikai alapon, nemzeti alapon. A kizárólagosság igényével nem lehet belső deformálódás nélkül élni. A „ha nem én győzök, nem is leszünk európaiak” mentalitás maga a mélyen belül megélt nihilizmus.

Kis csend következett. Valaki szólt, hogy itt az idő. Válaszoltam, hogy hagyjon: telefonálok! Aztán felhívott **Fekete János**: elmondta, rövid távon sikerült kezelni a likviditási problémákat. Az aktatáskát otthagya az előszobában, **Fehér** elvtársnőnél. Szereti Magyarországot, de ha összeomlik a nagy szocialista pilótajáték, van hova mennie. Nem géphangon beszélt, talán összetévesztett valakivel. Felhívott a Magyar Nemzeti Bank illetékes alelnöke is: kifizetiknévértéken a békekölcsonjegyzésemet. Sokat megér. Felhívott maga **Rákosi Mátyás** is, azt mondta, nem ehajjuk meg az aranytojást tojó tyúkot. Telefonált **Farkas Mihály**, nevetve mondta: Győztünk! Jóvátettünk mindent!

Hívott **Nagy Imre** is: boldogan újságolta, hogy felosztották a földet a szegény-parasztság között. Szinte kikapta a kezéből a kagylót **Rajk László**: lelepleztük a reakciót. Hallatszott a telefonban **Péter Gábor** zihálása. Annyira örült ennek a hírnek, hogy szólni sem tudott.

Aztán egy hang azt mondta, fizessenek a gazdagok. Egy másik, hogy földet vissza nem adunk! Tölcséres rádióból üvöltött, hogy miénk a gyár, miénk az ország, magunknak építjük!

Révai József személyesen keresett fel. Csak úgy becsengetett. Háztól házig, szájtól szájig járt. Nagyon sokat beszélt. Újjánevelésről, átgyúrásról, áttanításról. Mármint az enyémről. Meggyőző volt, főleg, amikor a **Sedlmayr Kurt**-féle micsurini-liszenkói agrrobiológia módszer

hazai alkalmazását ecsetelte. Micsoda eredmények, elvtársaim — mondta, pedig a szobában rajta kívül csak én voltam. Papír nélkül mondta: **Gombás Pál** továbbfejlesztette a fémek szerkezetét. (Ez majdnem úgy hatott rám, mint hogy 1948-ban „bevezették az egészségügyet” Magyarországon.) De nem volt időm sem mosolyogni, sem menekülni. **Révai** szűrés tekintettel, élesen a szemembe nézve folytatta: a Magyar Tudományos Akadémia újjászületett! „Az új ezen a nagyhéten abban állt, hogy a tudományos viták és előadások központjában **Sztálin** elvtárs nyelvtudományi munkái álltak... Akkor már tudtam, hogy álmodom, de felébredni képtelen voltam. **Peyer Károly** kérdezte, hogy milyen szociáldemokráciát akarok. Éppen mondani kezdtem volna, amikor szólt a rádióban a hír, hogy összeesküvéssel vádolják. **Elsietett**.

Sulyok Dezső együttérzést várva azt mondta: „Nem megy, mindent megpróbáltam”, és rögtön letette a kagylót. **Tildy Zoltán** szabadkozott, **Veres Péter** magyarázkodott, **Balogh páter** vakarózott. **Szent-Györgyi Albert** is hívott, dühösen tagadva, hogy ő kozmopolita lenne. **Kodály** sértődötten: megkurtították egyik darabját. **Márai** azt mondta, jön vissza hamarosan, csak változzanak a dolgok.

Közben valaki visszatehette a kagylót a telefonra, mert éktelen csörömpölő hangjával ébresztett. Felvettem még félálomban, és éppen motyogtam volna valamit, de egy hang megelőzött.

Gyurcsány Ferenc vagyok!

Szerencsés Károly
(Magyar Hírlap)

Ismeri a hajdinát?

Néhány évtizeddel ezelőtt a vidéki magyar ember étkezésében kis szerepet kapott a hajdina (Fagopyrum esculentum, más néven pohánka, tárka, angolul common buckwheat, Japanese buckwheat), ínséges időkben a rizs helyettesítésére is használták, azonban mára ezt a kis szerepét is elveszítette. Kiváló beltartami és élet-tani hatásainak köszönhetően nem merült feledésbe, újabban a bioboltok, reformkonyhai készítmények között találjuk meg. Termesztése elsősorban a Szovjetunió volt tagállamaiban jellemző, de nagy volumenben termesztik Kínában, Franciaországban, az Amerikai Egyesült Államokban, Lengyelországban, Brazíliában, Japánban és Tanzániában is.

A hajdina 30-120 cm magas, egyéves lágyszárú növény, mely kiválóan alkalmas a gabonafélék helyettesítésére, illetve a gabonából készült ételek kiegyesítésére. Magjait fogyasztjuk, melyek jelentős részét szénhidrát tölti ki. A szénhidrát – tartalom közel 50 – 70%-át keményítő, 10 – 20%-át élelmi rost, 10 – 15%-át cellulóz alkotja. Nem tartalmaz glutént, így a glutén- illetve a lisztérzékenyek is fogyaszthatják a hajdinából készült ételeket. Emellett négy B vitamint is tartalmaz, különösen magas a B₃, B₂ és a B₅ vitamin tartalma. Ásványi anyagok közül 100 g feldolgozatlan hajdina mag elfogyasztása a napi magnézium bevitel 65%, mangán bevitel 62%, foszfor bevitel 50%, vas bevitel 17% és kálium bevitel 10%-át fedezi. Fehérje tartalma alacsony, így fogyasztása diétás célokra alkalmas, mivel alacsony kalória bevitel érhető el. 100 g hajdina mag nyersen 343 kcal, míg főzve csupán 92 kcal energiát jelent a szervezet számára.

A hajdinát sokoldalúan lehet felhasználni, készíthető belőle glutén mentes liszt, kenyér illetve egyéb pékáru. A belőle készült tésztafélék a kelet-ázsiai gasztronómia fontos részét alkotják. Teljesen alkalmas a liszt használatunk

Tanár úr kérem

Válaszok a legutóbb feltett kérdésekre a válasz: 1. Nyolc, Noé és felesége, valamint fiaik (Sém, Hám, Jéfet) és azok feleségei, 2. Martin Luther King meggyilkolása miatt, 3. Deák „Bill” Gyula, 4. Anonymus, 5. Sao Paulo, 6. Los Angeles, 7. A fafűvösök családjába, 8. A xilofont, 9. A torkoskodó gyereket, 10. Hobart.

E heti kérdéseink:

1. Kiknek a szobra áll a weimari Nemzeti Színház előtt?
2. Hogy nevezik görög eredetű szóval az ellenmérget, ellenszert?
3. Ki volt az utolsó római király?
4. Ki volt a Szovjetunió külügyminisztere 1957-től 1985-ig?
5. Melyik ételt nevezi a népnyelv húsárrostélyosnak?
6. Melyik a legnagyobb területű a Csatorna-szigetek közül?
7. Kit neveztek hajdanán pedellusnak?
8. Melyikerdélyi írónk regényes önéletrajza a Bölcső és bagoly?
9. Hogy nevezik az egyidejűleg több ellenféllel vívott sakkjátszmát?
10. Melyik USA-beli városban játszódott a Vészhelyzet c. TV-sorozat?

Válaszunkat a jövő heti újságban olvashatják:

Összeböngézte: B. L.

Egyperces tudomány

elkészíthető belőle (pl.: palacsintatészta). *Tökéletesen lehet köretként felhasználni a hajdinát, melyet úgy kell elkészíteni, mint a rizst.*

Magas élelmi rost tartalma miatt alkalmas a bélperisztaltika növelésére, a tranzitidő lerövidítésére, a székrekedés étrendi úton történő kezelésére, valamint a vastag- és végbéldaganat megelőzésére.

Kiválóan alkalmas a Candida betegség elleni is, mivel ez a gombafaj — többek között — a fehér lisztből készült termékek elfogyasztása után marad tartósan magas szinten a Candida betegségben szenvedőknek. A hajdina a Candida elleni hatékonyságát tovább növeli az a tény, hogy a Candida betegségben szenvedőknek magas B vitaminra és nyomelemekre van szükségük, mely jelentős részét a hajdina beltartalmi értékei fedezni tudják.

Egyes kutatási eredmények arról számolnak be, hogy a hajdina magjában lévő kéntartalmú aminosavak hatékonyak a máj elzsírosodási folyamatának megelőzésében is.

Az ételek mellett italok is készíthetők belőle. Japánban a hajdinából készült tea népszerű, de az alkoholos italok közül glutén mentes sör vagy whisky is előállítható a hajdinából.

Sajnos, a hajdinában lévő fagopyrin allergiás reakciókat válthat ki az arra érzékenyeknél, mely a napfénnel közvetlenül érintkező hámszövet gyulladása, hideg érzékenység és a kezeken jelentkező csipő, szúró, bizsergő vagy zsibbadt érzés formájában jelennek meg.

dr. Bujdosó Géza
leveles láda: resinfru@yahoo.com

Többet kapnak a Nobel-díjasok

Az idei Nobel-díjakat lapzártá után jelentették be: elsőként az orvosi, majd a fizikai, a kémiai, a békedíj, és a közgazdasági kategória nyertesinek nevét tették közzé. Az irodalmi Nobel-díj bejelentésének időpontja még nem ismert. Az egyéni díjazottak nyolc-helyett idén már kilencmillió svéd koronát kapnak.

A Nobel-díjat a dinamitot feltaláló és abból meggazdagodó svéd Alfred Nobel alapította, aki 1895. november 27-én kelt végrendeletében úgy rendelkezett, hogy vagyonának kamataiból a fizika, a kémia, a fiziológia és orvostudomány, továbbá az irodalom legjobbjait díjazza, valamint azt a személyt, aki a legtöbbet tette a békéért.

1968-ban a közgazdasági Nobel-díjjal egészült ki a kitüntetettek köre. 2011-ig tízmillió svéd korona járt az elismerés mellé, ám mivel a költségek meghaladták a bevételeket, az összeget nyolcmillió koronára apasztották. A költségcsökkentő intézkedéseknek köszönhetően idén kategóriánként egymillió koronával megemelik a díjjal járó pénzjutalmat.

1901 és 2016 között összesen 579 díjat osztottak ki. Mivel adott évben egy kategóriában akár három embert is elismerhetnek, ezért a díjazottak száma ennél nagyobb: 881 személy és 23 szervezet vehette át az elismerést — négy kutató és három szervezet többször is. Az egyének között Marie Curie fizikai (1903) és kémiai (1911), Linus Pauling kémiai (1954) és Nobel-békedíjat (1962), John Bardeen kétszer fizikai (1956, 1972), míg

Frederick Sanger a kémiai Nobel-díjat vehette át ugyancsak kétszer (1958, 1980.).

A szervezetek közül a Nemzetközi Vöröskereszt háromszor érdemelte ki a Nobel-békedíjat (1917, 1944, 1963), míg az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága kétszer (1954, 1981.) A férfiak dominanciáját jelzi, hogy eddig mindössze 48 nő kapott díjat. A legfiatalabb díjazott Malála Júszafzai pakisztáni aktivista: 2014-ben, 17 évesen ő lett az első pakisztáni és egyúttal minden idők legfiatalabb Nobel-díjasa. A legidősebb a 2007-es év egyik közgazdasági díjazottja, az amerikai Leonid Hurwitz volt, akit kilencvenéves korában tüntettek ki. (Átlagosan 59 éves korban kapták meg az elismerést a díjazottak.)

Természetesen magyarok, illetve magyar származásúak is szép számmal érdemelték ki a díjat. Először Lénárd Fülöp (1905, fizikai) vehette át, akit Bárány Róbert (1915, orvosi), Zsigmond Richárd (1925, kémiai), Szent-Györgyi Albert (1937, orvosi), Hevesy György (1943, kémiai), Békésy György (1961, orvosi), Wigner Jenő (1963, fizikai), Gábor Dénes (1971, fizikai), Oláh György (1994, kémiai), Harsányi János (1994, közgazdasági) és Kertész Imre (2002, irodalmi) követték.

Az 1986-os kémiai Nobel-díjas John Polányi Berlinben született kanadai állampolgár, szülei magyarok voltak. Az 1986-os Nobel-békedíjas amerikai Elie Wiesel Máramaroszigeten született, kitűnően beszélt magyarul. Az 1937-ben Karcagon Herskó Ferenc-ként világra jött Avram Hersko izraeli állampolgárként kapott 2004-ben kémiai Nobel-díjat. Egyesek szerint az 1976-ban orvosi Nobel-díjas Daniel Gajdusek is kötődik hozzánk, hiszen az anyja magyar volt.

Egyes esetekben egyetlen javaslat is elég volt a díj odaítéléséhez, máskor évtizedeken keresztül ismétlődtek az ajánlások, gyakorta eredmény nélkül. Eötvös Lorándot például háromszor (1911-ben, 1914-ben és 1917-ben) jelölték, de nem kapta meg az elismerést. (Hozzá hasonlóan számos magyar vagy magyar származású tudós megérdemelte volna ezt a díjat. Mindenképpen meg kell említeni Polányi Mihályt, Szilárd Leót, Kármán Tódort és Teller Edét is.) Meglepő módon önjavaslatra is akad példa. Beck Mihály egyik tanulmányában olvasható, hogy a balti-német származású, 1909-ben kémiai Nobel-díjas Wilhelm Ostwald négyszer (1920, 1921, 1923, 1924) önmagát terjesztette fel a fizikai díjra.

A Nobel-díj minden bizonnyal a legvágyottabb és legtöbbre értékelt elismerés, így nehezen érthető, ha valaki visszautasítja. Márpedig így tett Borisz Paszternák — igaz, nem önszántából. Az 1958. évi irodalmi Nobel-díjat a szovjet hatóságok nyomására utasította vissza. 1964-ben a francia író, Jean-Paul Sartre elvi megfontolások alapján tette ugyanezt. Az irodalmi Nobel-díj körül tavaly is támadt némi zavar. Bob Dylan amerikai dalszerző sokáig nem reagált arra, hogy ő lett a nyertes, ráadásul a december 10-i galára sem ment el. A Nobel-díj szabályzata szerint (a gálától számítva) hat hónapja volt arra, hogy megtartsa előadását a díjjal járó pénzjutalom átadásának feltételeként.

Az anyuka lelkesen mutatja Bélucinak az új ruhakölteményét.

— Látod, életem, ezt a gyönyörű téli bundát egy butácska állatnak köszönhetjük.

— Miért? Ezt is apu vette?

— Miért a talpad a legkisebb sakk-tábla?

— ???

— Mert azon csak egy paraszt áll!

— Na és, hogy vezet a lányod?

— Sakkosan.

— Sakkosan? Hogy érted?

— Egyszer egy gyalogost, másszor egy futót üt el.

Kovács tizedes elesik a háborúban. A hadparancsnokságon egy őrnagyot bíznak meg, hogy személyesen közölje a tizedes feleségével a szomorú hírt. Az őrnagy sokáig gondolkozik, hogy lenne legegyszerűbben letudni a dolgot. Végül becsönget az asszonyhoz:

— Elnézést, maga özvegy Kovácsné?

— Nem.

— De.

A zsidó rabbi fia megszerzi a jogosítványt. Odamegy apjához, elkérni az autót.

— Ajánlok egy üzletet. — mondja az apja — Ha levágatod a hajad, viheted a kocsit.

— De apa, annak idején Sámsonnak is hosszú haja volt, Mózesnek és Jézusnak is! — próbálkozik a fiú.

— Igaz, de ők mindenhová gyalog mentek.

Három sündisznó megy az erdőben, de eltévednek. Nagyon fáznak, de szerencsére arra jár egy tündér és azt mondja:

— Teljesítem három kívánságotokat, mivel hárman vagytok, mindegyikötöknek egyet.

Az első azt kéri a tündértől, hogy juttassa haza.

A második is azt kéri:

— Nagyon fázom, juttass haza.

A harmadik azt mondja:

— Nagyon fázom, ráadásul egyedül vagyok. Bárcsak itt lennének velem a testvéreim!

Megy haza a rendőr, a felesége várja a ház előtt. A rendőr messziről oda kiált:

— Drágám! Sötétíts be! Csukj be minden zsalut, ablakot, húzd le a redőnyt

NA NE...

és bújj a paplan alá!

A felesége megteszi, bebújik a paplan alá és izgatottan várja a férjét. A rendőr hazaér és bebújik ő is a paplan alá.

— Nézd drágám, milyen jól világít az új kvarcórám!

Az afrikai dzsungelben eltéved a tudóscsoport egyik tagja. Hosszas bolyongás után kannibálokba botlik:

— Elnézést, nem látták véletlenül a kollégáimat?

— De igen, velük már több ízben is találkoztunk!

Nyuszika nagyon sokat ivott, és részegen sétálgat az erdőben, mikor találkozik a rókával:

— Szia vöröskel!

— Te engem csak ne vöröskézz le!

— Jó, akkor akár le is rókázhatlak.

— Hogyan öli meg a szőke nő a halat?

— ???

— Vízbe fojtja.

— Kik a legjobb újságírók?

— A legyek: azonnal ott teremnek, ahol valami bűzlik.

Az orosz-amerikai tárgyalások idején találkozik Reagan és Gorbacsov. Reagan kabátján van három gomb. Gorbacsov kíváncsian kérdezi meg:

— Mire jók ezek a gombok?

— Tudod — válaszolja Reagan —, az első gomb arra kell, hogy ha melegem van, megnyomom, és a kabátom légkondicionált lesz. A második gomb arra való, hogy ha fázom, megnyomom, és a kabátom fűtött lesz. A harmadik pedig arra való, hogy ha elfáradok. Megnyomom, és a kabátom megmaszszíroz.

Gorbacsovnak nagyon tetszik a dolog, és a következő tárgyaláson ott van a hátán egy hatalmas Zil teherautó ajtaja. Megkérdezi Reagan:

— Mire való ez az egész?

— Tudod, ha melegem van, letekerem az ablakát, ha fázom feltekerem.

— És ha elfáradsz?

— Odavágom a földhöz az egészemet.

Hogy hívják a hülye indiánt?

— ???

— Dinka.



Oktober 16. hétfő	Oktober 17. kedd	Oktober 18. szerda	Oktober 19. csütörtök	Oktober 20. péntek	Oktober 21. szombat	Oktober 22. vasárnap
A műsoridőt magyarországi időzónában adjuk						
05:25 Kulturális Híradó 05:50 Öt kontinens 06:20 Világ 06:45 Summa 07:10 Kívánságkosár - válogatás 08:10 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:35 Református magazin 09:05 Evangélikus magazin 09:40 Nagyk Székely László 10:05 Ridikül Vidéki nők nemzetközi napja 11:00 Angol nyelvű hírek 11:15 Világörökség Portugáliában A Belém-torony 11:35 Egy pofon, egy csók (1944) Magyarfilmvígjáték Szereplők: Csontos Gyula (Hubert Antal), Vaszary Piri (A felesége), Egry Mária (Gizike, a legidősebb lányuk), Bilicsi Tivadar Tévedések vígjátéka a javából. A „mese” ott kezdődik, hogy Hubert Gizike, aki boldog házasságban él férjével, Kovács Bélával, arról értesül - mégpedig a leghitelesebb forrásból, egy beszélő papagájtól - hogy a férje megcsalja. Nosza felbolydul az egész család. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Médiaklikk 13:45 Ízörzök (2016) Somodor Somogy megyei községbe látogattunk el. Millenniumi és Petőfi parkra, a civil házra. 14:15 Öt kontinens 14:45 Itthon vagy! 15:10 Roma Magazin 15:40 Domovina 16:15 1100 év Európa közepén (1999) Odafent Szepes vármegyében 2. 16:45 Magyarország története (2009) A Horthy-korszak Trianon szelleme 17:20 Család-barát 19:00 Magyar rock (2009) 20:00 Hogy volt?! Charlie 70 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Tűzvonalban (2008) Éjszakai szolgálat Demsa szökése után fokozott készségben a rendőrség. Alter számára most már egyértelmű, hogy Herceg nem a kábítószer elleni küzdelem miatt érdekel az ügyben. Bordás és Mike kibékülnek. Lucky és embelei segítségével Demsa bsz-res leszámolásba kezd az alvilágban... 22:35 Ridikül A kenyér világnapja 23:30 Kulturális Híradó 00:05 Mindenki Akadémiája 00:40 Duna anzix „Szavanna” a Duna mentén - Gyurgyevó és Braila között 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:35 Hogy volt?! Osztálytalálkozó: „Hatvanhatosok” 02:30 Egy pofon, egy csók Magyar filmvígjáték (ff.) 03:35 P'amende Hátszél nélkül... 04:05 Hogy volt?! Charlie 70 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:50 Térkép 06:20 Család és otthon 06:45 Magyar gazda 07:10 Kívánságkosár - válogatás 08:10 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:35 Isten kezében 09:05 Evangélikus ifj. mű.- 09:15 Református ifj. mű. 09:25 Úton-útfélen 09:35 Reformáció hétről hétre 09:45 Nagyk Székely László 2. rész 10:15 Ridikül A kenyér világnapja 11:10 Angol nyelvű hírek 11:20 Uborkafa (1970) Magyar tévéjáték Szereplők: Versényi László, Avar István, Fónay Márta, Halász Judit, Horváth József, Kállai Ferenc, Az 1950-es évek túlzásait mutatja be egy falusi Szörnevall színhelyén. A hirtelen kádermunka, a rendeletek hiánya, az uborka-fára felkapaszkodó ügynevezett szakértő egyeneskedésének következményét: a falu állatainak szortelenítését 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:15 Magyar gazda 13:40 Noé barátai 14:10 Nagyk 14:40 Kárpát expressz Vizek hátán - Mezey Katalin Kossuth- és József Attila-díjas költő, író, 14:10 Térkép 14:40 Életkor 15:05 Srpski ekran 15:35 Unser Bildschirm 16:00 Útravaló 16:15 1100 év Európa közepén (1999) Odafent Szepes vármegyében 3. 16:45 Magyarország története (2009) Magyarország a második világháborúban 17:15 Család-barát 19:00 Magyar rock (2010) 20:00 KÁLMÁN IMRE 135 Karmesterverseny (2007) Jótékonyági gálaest Kálmán Imre születésének 125. évfordulója alkalmából 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Tűzvonalban (2008) Öt török, öt görög hány ember? Miközben az állomány a Vám- és Pénzügyőr-séggel közös akcióra készül, Edit Bordás segítségét kéri az apja miatt. Demsa boszszuhadjárata lesújt az oroszokra, és a Denise elleni merénylet új megvilágításba kerül. 22:35 Ridikül 23:30 Kulturális Híradó 00:05 Mindenki Akadémiája 00:40 Duna anzix (2011) Piaci forgatagban - Braila 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:40 Hogy volt?! (2015) Straub Dezsőt köszöntjük 02:30 Uborkafa (1970) Magyar tévéjáték 03:55 Nyitott stúdió (1996) Magyarpalatkai muzsika 04:05 Karmesterverseny (2007) Jótékonyágigálaest 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Nagyk 06:25 Esély 06:45 Kék bolygó 07:10 Kívánságkosár - válogatás 08:10 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:35 Rome Reports - Vatikáni Híradó 09:05 Önkéntesek 09:35 Nagyk Kárpáti György 10:05 Ridikül 11:00 Angol nyelvű hírek 11:10 Az én '56-om (2016) Kocsis Iván 11:30 A tranzitutas (1983) Magyar tévéjáték Szereplők: Bakodi József, Deimanik Ferenc, Dörner György, Garas Dezső, Óze Lajos, Sir Kati, Soós Edit, Szabó Imre, Tábori Nóra, Újlaki Dénes, Virág Kiss Ferenc Egy félresikerült „kisember”, aki bedolgozóként hányódik a filmgyártás labirintusában, egy szép napon különös kaland közepébe csöppen. Úgy érzi, találkozott a nagy témával, amely megváltoztatja életét. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:15 Magyar gazda 13:40 Noé barátai 14:10 Nagyk 14:40 Kárpát expressz 15:00 Hrvatska Kronika 15:30 Ecranul nostru 16:00 Zebra 16:15 1100 év Európa közepén Odafent Szepes vármegyében 4. 16:45 Magyarország története (2009) Megszállás, felszabadulás, megszállás... Szó lesz a magyar holokausztról, és a két, tisztázatlan körülmények között megölt „magyar Golgotára”, - ahol a szovjet légerő az ezerszámra fagytak meg m. férfiak. 17:15 Család-barát 19:00 Dob+basszus Magyar popmenedzserek 19:30 Magyarország, szertetek 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Tűzvonalban (2008) Madarat tolláról Demsa jelentkezik Bordásnál és találkozik kér. Bordás már nem bízik senkiben, és csak Mike-ot avatja be a terveibe. A titkos találkozó Bordás megérti, hogy Demsa megfigyeléséhez és későbbi elfogásához semmi köze a heroinnak, a szálak messzebbre nyúlnak... 22:35 Ridikül 23:30 Kulturális Híradó 00:05 Mindenki Akadémiája 00:40 Duna anzix (2011) Úszó nádszigetek - A Duna-delta kapujában 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:40 Hogy volt?! (2015) A Neoton-sztori 02:25 A tranzitutas (1983) Magyar tévéjáték 03:35 Magyarország, szertetek! 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	 Oktober 19. csütörtök 05:25 Kulturális Híradó 05:55 Magyar Krónika 06:25 Médiaklikk 06:45 Útravaló 07:05 Kívánságkosár - válogatás 08:00 Német nyelvű hírek 08:10 Orosz nyelvű hírek 08:15 Kínai nyelvű hírek 08:25 Kérdések a Bibliában 08:45 A sokszínű vallás 09:00 Így szól az Úr! 09:10 Kereszt-Tények 09:20 Reformáció hétről h-re 09:30 Nagyk Kárpáti György 2. rész 10:00 Ridikül 11:00 Angol nyelvű hírek 11:10 Az én '56-om (2016) Mihalik László 11:30 Egy lepecsételt lakás (1987) Magyar tévéfilm Egy idős házaspár különös vendégeket kap: a jószívű férjnek köszönhetően egy fiatal pár költözik szerény hajlékukba s jelenlétükkel fölkeverik a mindennapokat. Sipos bácsi segíteni akarja a fiatalok fészekrakását, életüket azonban át- és átiszóvík a bürokrácia és a társadalmi valóság mindennapos, sokszor több évtizede nyögött akadályai. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Kék bolygó 13:40 Opera Café 14:10 Magyar Krónika 14:45 Család és otthon 15:10 Slovenski utrinki 15:40 Alpok-Duna-Adria 16:15 1100 év Európa közepén Sáros vármegye, a magyar gascogne 1. 16:45 Magyarország története (2009) „szovjetizálása” 17:15 Család-barát 19:00 Magyar rock (2010) 20:00 Szenes Iván írta Andreával (2016) 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 Tűzvonalban (2008) A csempészek alkonya Bordás magánakcióba kezd és Alteréket megkerülve ismeretlen helyre viszi Denise-t. Herceg egyértelműen szembe fordul mindenkivel. Kolonicsnak az utolsó pillanatban sikerül megakadályozni Bordás letartóztatását. Pircsi és kollégái lecsapnak a Papára, de az akció tragikus kőv. jár. 22:35 Ridikül 23:30 Kulturális Híradó 00:10 Mindenki Akadémiája 00:40 Duna anzix (2011) Tojásbéj a Dunában 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:40 Hogy volt?! (2015) Győri Nemzeti Színház 02:30 Egy lepecsételt lakás 03:45 Nyitott stúdió (1996) Zurgó együttes 04:05 Szenes Iván írta Andreával (2016) 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:50 Rejtélyes XX. század - Kun Miklós műsora 06:20 Iskolapad 06:45 Élő egyház 07:10 Kívánságkosár - válogatás 08:05 Német nyelvű hírek 08:15 Orosz nyelvű hírek 08:20 Kínai nyelvű hírek 08:30 Gasztroangyal Egész évben Balaton 09:25 Nagyk Molnár Piroska 2. rész 09:50 Rejtélyes XX. század - Kun Miklós műsora 10:20 Öt kontinens 10:50 Angol nyelvű hírek 11:00 Különös házasság (1951) Magyar játékfilm Szereplők: Benkő Gyula (Buttler János), Gábor Miklós (Bernáth Zsiga), Buttler János gróf iskolai szünetére szünetre hazaz, szüleihez és szerelméhez. Útközben megpihennek Dóry báró házában, ahol Jánost fondorlatos módon csapdába ejtik. Hamis tanúk jelenlétében erőszakos összeesküvés Dóry báró várandós lányával. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Fábri Zoltán 75 perc filmrendezővel 2017. október 15-én lett volna 100 éves a Körhinta 14:40 Rákosi Mátyás száműzetésében (2016) Magyar dokumentumfilm 15:40 Hogy volt?! Charlie 70 Horváth Károly, ismertebb nevén Charlie, Liszt-díjas magyar énekes. 16:40 Új idők, új dalai 17:15 Család-barát 18:50 Bójte Csaba gondolatai a tízparancsolatról Szent László évében 19:00 Térkép 19:25 Ízörzök Kisnána 20:00 Mindenből egy van (2012) 1. Niki a vendég, 2. Pálma dilemmája 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 A Bagi Nacsza Show 22:35 Tóth János Összeomlás Böcskei doktor és Pál zenei ízlése végre megtalálja a közös nevezőt. 23:05 Kulturális Híradó 23:40 Opera Café 00:15 Evangélium 00:40 Magyar első (2003) Az első magyar állatkert 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:40 Gasztroangyal Berzencei batátságüret 02:30 RÉVÉSZ GYÖRGY 90 x 2 néha 5 (1954) Magyar romantikus film 04:05 Mindenből egy van 1. Niki a vendég, 2. Pálma dilemmája A jelenet folytatását a színészek ezúttal is rögtönzik. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Unió28 06:20 Itthon vagy! 06:45 Életkor 07:10 Kívánságkosár - válogatás 08:05 Német nyelvű hírek 08:10 Orosz nyelvű hírek 08:20 Kínai nyelvű hírek 08:30 Gasztroangyal Egész évben Balaton 09:25 Nagyk Molnár Piroska 2. rész 09:50 Rejtélyes XX. század - Kun Miklós műsora 10:20 Öt kontinens 10:50 Angol nyelvű hírek 11:00 Különös házasság (1951) Magyar játékfilm Szereplők: Benkő Gyula (Buttler János), Gábor Miklós (Bernáth Zsiga), Buttler János gróf iskolai szünetére szünetre hazaz, szüleihez és szerelméhez. Útközben megpihennek Dóry báró házában, ahol Jánost fondorlatos módon csapdába ejtik. Hamis tanúk jelenlétében erőszakos összeesküvés Dóry báró várandós lányával. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Fábri Zoltán 75 perc filmrendezővel 2017. október 15-én lett volna 100 éves a Körhinta 14:40 Rákosi Mátyás száműzetésében (2016) Magyar dokumentumfilm 15:40 Hogy volt?! Charlie 70 Horváth Károly, ismertebb nevén Charlie, Liszt-díjas magyar énekes. 16:40 Új idők, új dalai 17:15 Család-barát 18:50 Bójte Csaba gondolatai a tízparancsolatról Szent László évében 19:00 Térkép 19:25 Ízörzök Kisnána 20:00 Mindenből egy van (2012) 1. Niki a vendég, 2. Pálma dilemmája 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 A Bagi Nacsza Show 22:35 Tóth János Összeomlás Böcskei doktor és Pál zenei ízlése végre megtalálja a közös nevezőt. 23:05 Kulturális Híradó 23:40 Opera Café 00:15 Evangélium 00:40 Magyar első (2003) Az első magyar állatkert 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 Angol nyelvű hírek 01:40 Gasztroangyal Berzencei batátságüret 02:30 RÉVÉSZ GYÖRGY 90 x 2 néha 5 (1954) Magyar romantikus film 04:05 Mindenből egy van 1. Niki a vendég, 2. Pálma dilemmája A jelenet folytatását a színészek ezúttal is rögtönzik. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek	05:25 Kulturális Híradó 05:55 Térkép 06:25 Minden tudás 06:50 Kárpát expressz 07:15 Kívánságkosár - válogatás 08:10 Német nyelvű hírek 08:20 Orosz nyelvű hírek 08:25 Kínai nyelvű hírek 08:40 Életművész (2013) Pindroch Csabával a világ vége szélén A több millió éves tévedés után Rudabányán várja kalandorunkat Eszter, ahol a Rudapitecusok életének titkára is fény derül. 09:35 Nagyk Történetek a hitről 10:05 Noé barátai 10:35 Térkép 11:05 Angol nyelvű hírek 11:15 Dankó Pista (1940) Magyar életrajzi film (ff.) Szereplők: Jávora Pál (Dankó Pista), A szerelem útjai kifürkészhetetlenek. 12:50 V4 Híradó 13:00 Híradó 13:20 Nagyk 13:45 Reformáció hétről hétre 13:55 Peru, Chile Arequipa a Szent Katalin kolostor titka 14:20 Tölkécski és Takaró: történelem és irodalom mindenkinek Rákóczi és Mikes korával foglalkozunk 14:55 A néma tüntetés Magyar dokumentumfilm 1957. október 23-án fővárosi iskola diákjai, dacolva az országos félelemmel, egyértelmű tiltakozással foglaltak állást 1956 eszméi mellett. 15:55 Önök kérték 16:50 Ismerd meg! 17:50 Ismerd meg! 18:55 Öt kontinens 19:25 Hazajáró 20:00 Gasztroangyal Berzencei batátságüret 21:00 Híradó 21:25 V4 Híradó 21:35 II. JÁNOS PÁL ÜNNEPE A fehér ruhás vándor Lengyel dokumentumfilm „aki üzenetével milliók életét változtatta meg, savaival reményt adta meg a legelkeseredettebbeknek is.” 23:15 Hogy volt?! Veszélyes pillanatok 00:10 Kulturális Híradó 00:40 Magyar első (2004) Az első magyar szentté avatott apáca 00:55 Himnusz 01:00 Híradó 01:20 On The Spot: Az ellenség gyermekei 02:15 EGY NŐ SOK SZEREBEN -TOLNAY KLÁRI Tisztelet a kivételnek (1936) Magyar rom. film 03:25 Dankó Pista (1940) Magyar életrajzi film (ff.) D. Pista elhatározza, hogy visszaszerzi a hegedűjét. 05:00 Híradó 05:15 Angol nyelvű hírek

Közönségszolgálat

Postacím: 1037 Budapest, Kunigunda útja 64.

Telefonszám: +36 1 759 5050

E-mail: kozonssegszolgalat@mtva.hu

Munkatársaink munkanapokon reggel 8 és este 18 óra között várják a nézők, a hallgatók telefonhívásait, és válaszolnak a beérkező levelekre. Munkanapokon este 18-tól reggel 8-ig, illetve a hétvégi és más szabadnapokon üzenetreggítő fogadja a hívásokat.

MTVA – közmédia közönségszolgálat –
írjon nekünk, telefonáljon nekünk.

apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések=apróhirdetések

Melbourne

MAGYAR fogtechnikus nemcsak Gardenvale-i rendelőjében fogad ügyfeleket, de kérésre — előzetes megbeszélés szerint — saját otthonában is felkeresi. Telefonon 9596-6611 (Melbourne). Kérje Izabellát.

PAPLANT, dunyhát, párnát, ágyhuzatot legolcsóbban a készítőnél szerezheti be. Régi paplanját, párnáját kívánsága szerint újjáalakítjuk. Nagy választék importált selyembrokat, damaszt, argin, polieszter és cotton anyagokban. Abroszok, törülközők raktáron. SCHWARCZ PAPAN, 458 Glenhantly Rd., Elsternwick. Tel.: 9523-6616 (Melb.) Előzetes megbeszélésre vasárnap is kinyitunk.

Barko Lajos otthonba került és CIMBALOM ÉS HEGEDŰK ELADÓK. Érdeklődés Tom Bozsán-nál tombozsan@gmail.com vagy Mobile: 0403 188-794

Magándetektív

László nyomozó, Melbourne
Mindenféle ügyek nyomozása
0451 146-665

ÜDÜLJÖN BUDAPEST
belvárosában féláron.
informacios.ugyelet@gmail.com

STEVE'S
TAXI
TRUCKS

Iroda, gyár és lakás
költöztetés.
Belső butor mozdítás,
Szemét szállítás.

Tel:

0419 897-559

**2012-es évjáratú
félédes, kiváló
minőségű tokaji
bor nagyker
áron eladó.**

Esküvőre és bármi más
családi eseményre
kiváló nedű.

Olcsó postai
kiszállítást
biztosítunk.

Két tucattól ingyenes
házhöz szállítást
ajánlunk fel.

Tel: 0449 792-603

Toma Attila – termelő
és importáló

Villanyszerelés

Hivja Barnát

0406 875-097

Melbourne Melbourne

HAJÓKIRÁNDULÁS Új-Zélandra

Csatlakozzon magyar csoportunkhoz

2018. január 10-én indulva Melbourne-ből.
Visszaérkezés január 23-án szintén Melbourne-be.

Mielőbbi jelentkezéseket várjuk irodánkban.

Nagy Margaret - 0412 033-757 számon elérhető.
(33 éve a magyar és ausztrál úti közösség szolgálatában)

Hajóutak, repülőjegyek, autóbustúrák,
kocsibérlés a világ minden tájára.

Specialitásunk a magyarországi gyógyfürdők.

DANUBE TRAVEL AGENCY

Email: danubetravel@ihug.com.au

Tel: (03) 9530-0888 Mob: 0412 033-757

BELLA MARINA magyarul beszélő ügyvédnő

Forduljon hozzám bármilyen törvényes ügyével

- * Végrendelet készítése, végrehajtása, megtámadása
- * Örökség ügyek
- * Ingatlan adás-vétele és bérlése
- * Ingatlan vétel finanszírozása
- * Váloperek és családi ügyek
- * Pereskedés
- * Követségi hitelesítés

Fogadok ügyfeleket **CAULFIELDI** irodámban
Bambra Rd. Caulfield Victoria 3162

Telefon: (03) 9505-4999 Fax: (03) 9505-4899

E.Mail: marina@bellalawyers.com.au



MOVING OVERSEAS?

- Working with the Hungarian community since 1970!
- Specialist international mover
- Door to door service
- High quality packing
- Cars & Motorbikes
- Secure Storage
- Trust our 40 years experience



Call for an obligation free quote

1300 789 322

www.ossworldwidemovers.com

Sydney

ÜGYVÉD BUDAPESTEN

nagy gyakorlattal és
szakértelemmel,
mindenféle ügyintézt,
jogi tanácsadást vállal.
Forduljon bizalommal:

Dr. Horváth Anna

e-mail:

drhorvatha@yahoo.com

fax: (0011) 36-1-4038503

SYDNEYBEN ÉLŐ szakképzett
ápolónőként gyermekfelügyeletet,
idős gondozást vállalkok, a hét minden
napján, éjszaka is.

Elérhetőség: 0410 764-111

Diakvízum, egyszerűsített
honosítási eljárás(magyar
állampolgárság), útlevelel
kérelmek ügyintéztése.

Bartus Réka

QEAC No: L621

0450708864



St. Elizabeth Home

MEGHIVÓ

A Szent Erzsébet

Idős Magyarok Otthona

2017. október 14-én, szombaton du. 2 órai
kezdettel tartja

2017. Évi Közgyűlését

a Szent Erzsébet Otthon ebédlője

melletti társalgóban.

*Lakóink rokonait, barátait, érdeklődőket
szívesen látunk.*

1 Symonds Rd. Dean Park, NSW 2761

A Magyar Élet Kiadóhivatalának

Melbourne: P.O. Box 210, Caulfield, VIC 3162

Sydney: 22 Marinella St. Manly Vale, NSW 2093

Megrendelem

A Magyar Életet évre. Mellékelek \$-t.

Előfizetési díj egész évre (50 szám), GST-vel együtt \$ 200.-

Félévre (25 szám), GST-vel együtt \$ 100.-

Külföld egy évre \$ 300.-, NZ \$ 250.-

A Magyar Életnek régi előfizetője vagyok

új előfizető vagyok

Név.....

Cím.....

..... Postcode.....

A csekket HUNGARIAN LIFE névre kérjük kiállítani.

MONEY ORDER átutalása esetén kérjük ne felejtse el a

postán kapott nyugtát a fenti címre, hozzánk elküldeni.

A nevet és címet olvasható nagybetűkkel kérjük kitölteni.

Címváltozás esetén szíveskedjék a régi címet is közölni.

Bank útján való (Direct Debit) átutalás:

National Australia Bank

Account Name – Hungarian Life Publishing

Account number – 03 839 5722

BSB number – 083 231